2016年11月20日




  出埃及記20:1-17

十誡的祝福(十)：心存感謝
親愛的同工、兄弟姊妹，大家平安。感謝上帝的恩惠，今早跟諸位敬愛的弟兄姊妹一起敬拜上帝，思考上帝的話。願大家於今早的禮拜與慈愛的上帝相遇，經驗祂榮耀的臨在，罪得赦免，重擔得釋放，領受主賜給生命的好消息。請我們再次同心來祈禱。
生命之主，慈悲疼愛的上帝。感謝你眷顧我們每日生活的需要，擱用你全智的聖手扶持引導阮的腳步。此時，阮欲領受你的話，懇求你的聖神幫助阮，互阮有受教的心，互阮會明白你對阮個人以及阮教會的心意及計畫；求你亦開阮心中的目睭，互阮通看見你榮光臨在佇阮今日的禮拜及阮每日的生活。感謝祈禱，奉主耶穌的名，阿們！

-------------------------------------------------------------------

有一個姊妹很喜歡買衣服，她已經有很多衣服了，可是每次在女裝店看到新流行的衣服，都無法控制想買的念頭，就把它買下去。她知道自己的弱點，也很想改變，她很坦白地跟她的先生討論。
她先生建議她，若再遇見試探，就學耶穌跟撒旦說，退到我後邊去。太太答應會照先生的建議試試看。二、三個禮拜過去，似乎有效的樣子。但三個禮拜後的禮拜天下午，太太回家的時候，手裡又帶著一件非常漂亮的新衣服。
丈夫問太太，是不是忘了叫撒旦退到後邊去。太太說有啊！可是哪知道，不久後面有一個聲音說：「從後面看更漂亮。」
今天我們要探討的是十誡的最後一條誡命，簡化後的內容是「毋通貪心。(不可貪心。)」(You shall not covet.)
它完整的內容是：「毋通貪你的厝邊的厝；也毋通貪你的厝邊的某、奴僕、女婢、牛驢，以及你的厝邊一切所有的。(不可貪戀人的房屋；也不可貪戀人的妻子、僕婢、牛驢，並他一切所有的。)」(You shall not covet your neighbor’s house; you shall not covet your neighbor’s wife, or male or female slave, or ox, or donkey, or anything that belongs to your neighbors.)。

這條原本在西乃山頒佈的誡命似乎在警告以色列人不得貪取屬於別人的人或財物。一般道德或法律也都認為這樣的意念或行為是不對的，不過後來耶穌改變它的定義，擴充它的範圍，成為更嚴格的要求。稍後，我們會再討論。
這條誡命對剛剛脫離奴隸生活的以色列人是非常實際的吩咐。先前在埃及做奴隸的時候，他們是一無所有，離開埃及的時候，他們從主人得到一些財物或牲畜(出埃及記3:22; 11:2; 12:35)。各人得到的不一樣，匆忙離開埃及或過紅海的時候，沒時間注意。

一、為什麼別人有許多自己沒有的？

可是後來走在曠野，時間多了就有比較，怎麼別人有許多自己沒有的？別人的妻子怎麼又年輕又漂亮？有比較，有羨慕，很自然希望也能擁有別人所有的。許多無法想像的行為或行動就開始發生了。

不過這條誡命很特別的地方，在於它所規範的是內心的意念。正如我們已經討論過的，前面幾條誡命所規範的都是很實際的行為，例如殺人、姦淫、偷盜、或說謊。雖然這條誡命列舉的項目都很具體實在，如房子(帳棚)、妻子、僕婢、牛驢、財物等，但所規範的最主要是內心的意念。

所以，我們可以說這條誡命的功能，不但是做前面誡命的結論，也是要指出人一切的問題是來自內心。

我們譯作「貪」、「貪心」、或「貪戀」的希伯來文”chamad”，英文通常就用”covet”，除了有「貪」、「貪心」、「貪戀」的意思，也有「渴望」或「貪圖」或「垂涎」的含意(台語另有一個很特別的表達「肖想」)，「貪」是一種很強烈，非到手不罷休的慾望，這種欲望會讓人瘋狂，失去理智，做出佔有或奪取的行為或行動。以色列早期有一位先知曾說過一個故事(撒母耳記下12:1-4)。

佇一個城裏有二人：一個好額，一個喪鄉。好額的有牛羊真多；喪鄉人無什麼，只有一隻羊種仔就是伊所買來飼的。伊及伊佇遐及伊的子相及長大，食伊所食的，飲伊的杯，睏佇伊的胸前，看伊親像家己的查某子。
有一個出外人到好額人遐；好額人毋甘對伊的羊群牛群取來備辦互人客食，反轉取喪鄉人的羊仔，備辦來互人客食。
在一座城裏有兩個人：一個是富戶，一個是窮人。富戶有許多牛群羊群；窮人除了所買來養活的一隻小母羊羔之外，別無所有。羊羔在他家裏和他兒女一同長大，吃他所吃的，喝他所喝的，睡在他懷中，在他看來如同女兒一樣。
有一客人來到這富戶家裏；富戶捨不得從自己的牛群羊群中取一隻預備給客人吃，卻取了那窮人的羊羔，預備給客人吃。

我相信大家都知道說這故事的人是誰，以及這個故事是說給誰聽的？這是先知拿單說給大衛王聽的故事。

當大衛王聽完這個故事的時候，他非常生氣，他對先知拿單說：「我指永活的耶和華來咒誓，行此個代誌的人著死！著賠伊的羊仔四倍；因為伊行此個事，也因為伊無憐憫的心。(我指著永生的耶和華起誓，行這事的人該死！他必償還羊羔四倍；因為他行這事，沒有憐恤的心。)」(撒母耳記下12:5-6)

沒想到當大衛王講完這些話的時候，先知拿單指著大衛王，對大衛王說：「你就是彼人！(你就是那人！)」先知接續說(撒母耳記下12:7-10)：

耶和華－以色列的上帝按呢講：『我用油抹你作以色列的王，救你脫離掃羅的手。我擱用你主的厝宅互你，用你的主許個某交佇你的胸前，擱用以色列及猶大家互你；諸個若猶掠做小可，我會加添此號彼號互你。

你舍事看輕耶和華的命令，行伊看做歹的事？你用刀殺死赫人烏利亞，就是借亞捫人的刀殺死伊，擱娶伊的某做你的某。今刀劍欲永遠無離開你的家，因為你看輕我，娶赫人烏利亞的某做你的某。』

耶和華－以色列的上帝如此說：『我膏你作以色列的王，救你脫離掃羅的手。我將你主人的家業賜給你，將你主人的妻交在你懷裏，又將以色列和猶大家賜給你；你若還以為不足，我早就加倍地賜給你。

你為甚麼藐視耶和華的命令，行他眼中看為惡的事呢？你借亞捫人的刀殺害赫人烏利亞，又娶了他的妻為妻。你既藐視我，娶了赫人烏利亞的妻為妻，所以刀劍必永不離開你的家。』
在這個事件發生的時候，大衛已經被十二支派推選做以色列王，他擁有空前未有的財富，當時他至少有八個妻子(撒母耳記下3:1-5; 5:13-16; 歷代志上3:5-8)，但他仍然不滿足。先知控訴大衛藐視(看輕)上帝的命令，確實大衛從第六條誡命犯到第十條誡命，先知對大衛傳達上帝的宣判：從此刀劍不會離開大衛的家。(我們趁機複習一下第六到十條誡命)
第六誡：毋通害死人。(不可殺人。)
第七誡：毋通行姦淫。(不可姦淫。)
第八誡：毋通偷提。(不可偷盜。)
第九誡：毋通做假的干證，陷害你的厝邊。(不可作假見證陷害人。)
第十誡：「毋通貪心。(不可貪心。)」
大衛從第六條誡命犯到第十條誡命，或者我們應該說大衛首先因為有了對拔示巴的貪戀，而他對女色的貪戀毫無約束，結果開始了偷人的行動，接下來和她發生關係；為了掩蓋他們之間的淫行，大衛原本想做一些虛偽的安排企圖要欺騙烏利亞，但沒有成功，之後就下令殺人滅口。
二、一切的問題都是從內心的意念或慾望開始
所有偷人、淫亂、謊言、殺人的行動都從心裡的意念開始。這樣的分析，我想已經讓我們注意到這條誡命的重要性了----人一切的問題都是從內心的意念或慾望開始。
耶穌亦曾警告人不可貪心。路加福音12章記載曾有人來請耶穌為他們兄弟分家產，耶穌拒絕他的請求並在回答中指出：「著謹慎約束家己，攏無貪心，因為人的活命不在伊所積聚的豐盛。(你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。)」(路加福音12:15) 為了幫助眾人明白，耶穌還特別說了一個財主的比喻(路加福音12:16-19)：
有一個富人(好額人)，伊的田園真好收。伊想來想去，講：『我無所在通囤我的土產，今欲怎樣？』擱講：『我欲按呢做：我欲拆我的粟倉，起卡大的，就我的五穀及財物攏欲囤佇遐。 也欲給我的靈魂講：『靈魂啊，你有多多財物積聚，做多多年的路用。通清閒飲食快樂！』
有一個財主田產豐盛；自己心裏思想說：『我的出產沒有地方收藏，怎麼辦呢？』又說：『我要這麼辦：要把我的倉房拆了，另蓋更大的，在那裏好收藏我一切的糧食和財物，然後要對我的靈魂說：靈魂哪，你有許多財物積存，可作多年的費用，只管安安逸逸地吃喝快樂吧！』
台漢及中文聖經雖然以「無知的財主」作這個比喻的標題，但從世界的標準，比喻的主角其實頭腦很清楚，很會計劃，很會經營，他不偷，也不搶；他的田園及豐收不是不正當得來的，他龐大的財富是經過殷勤努力，有精心的計畫，妥善的管理，聰明的經營，過程中甚至還有研發或投資。
我們大部分的人必定很羨慕他，或許我們也很認同他的人生觀，以及正像他一樣的在努力打拼。
耶穌比喻的這位主角讓你想到誰？史蒂夫‧賈柏斯(Steve Jobs)？唐納‧川普(Donald Trump)？或郭台銘？我看比喻的這位主角很像我們台灣人，也很像許多努力工作的美國人。
令人難以置信的是，他正值事業的巔峰，積蓄的財產土地多到無法計算，富可敵國的時候，我們聽到耶穌說：「戇人阿，今冥欲討你的靈魂，就你所備辦的欲歸什麼人啊？(無知的人哪，今夜必要你的靈魂，你所預備的要歸誰呢？)」(路加福音12:20) 
你可以想像的是，他的告別禮拜一定是人山人海，冠蓋雲集(官員、地方名人)，台上台下無不稱讚他的才華，是經營之神，也同聲婉惜他的英年早逝，不明白命運的安排。為什麼會這樣？
在拒絕為人裁決分配財產的警告以及他的比喻裡面，耶穌給我們一些線索。耶穌不僅同意十誡所說的：不可貪取屬於別人的東西或人，他更擴充「貪」的意義為「毫無休止的要求或積蓄」。注意耶穌的警告是：「著謹慎約束家己，攏無貪心，因為人的活命不在伊所積聚的豐盛。(你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。)」(路加福音12:15)
你若沒有注意你的心，沒有謹慎加以約束，你的心會要更多，一直要求，一直屯積。你整個人或所有的生活，所有的注意力，所有的努力就會集中在要更多，更多的財富，更多的權力，更多的事業…。耶穌的意思，耶穌的提醒和警告：你人生的意義，你的安全感不應建立在無窮盡的慾望，不斷要求土地、東西、財富的增加。
在耶穌比喻裡面，你若注意這個富人本身的談話，也給你很有意義的線索。在原文總共用了六次的「我」，五次「我的」(《台漢》三次的「我」，四次「我的」；《和合本》二次的「我」，三次「我的」)。我們再一次來看這段比喻。
有一個富人(好額人)，伊的田園真好收。伊想來想去，講：『我無所在通囤我的土產，今欲怎樣？』擱講：『我欲按呢做：我欲拆我的粟倉，起卡大的，就我的五穀及財物攏欲囤佇遐。 也欲給我的靈魂講：『靈魂啊，你有多多財物積聚，做多多年的路用。通清閒飲食快樂！』
有一個財主田產豐盛；自己心裏思想說：『我的出產沒有地方收藏，怎麼辦呢？』又說：『我要這麼辦：要把我的倉房拆了，另蓋更大的，在那裏好收藏我一切的糧食和財物，然後要對我的靈魂說：靈魂哪，你有許多財物積存，可作多年的費用，只管安安逸逸地吃喝快樂吧！』
那麼多的「我」或「我的」顯示他是一個自我為中心的人。他只想到自己和自己的需要，他不會有時間給家庭，他不會需要朋友，也不會需要上帝或信仰。
十九世紀英國的文學家、神學家查爾斯‧金斯萊(Charles Kinsley, 1819-1875)說：「如果你想成為一個不幸的人，只要隨時想到你自己，只想到你想要的，你喜歡的，以及別人欠你或應該付你的。那你一定會糟蹋所有你碰觸的事物。你也會讓自己變成世界最不幸的人。」
二千年前，主耶穌在大馬士革路中呼召的保羅，對貪心或貪戀的禍害也有非常深入的認識：「許個想欲發財的人，就陷落迷惑及羅網以及多多戆戆有損害的私慾，就是互人沉落佇敗壞及滅無的。(那些想要發財的人，就陷在迷惑、落在網羅和許多無知有害的私慾裏，叫人沉在敗壞和滅亡中。)」他的結論和警告是「貪財是萬惡的根源。(貪財是萬惡之根。)」(提摩太前書6:9-10)。
在另外的書信，保羅甚至形容貪心就是拜偶像，與上帝的國無分(哥林多前書6:10；以弗所書5:5；歌羅西書3:5)。
貪心或貪戀是一個無底深坑。雖然無數的智者已經給我們警告，但許多人仍然加速的衝往這個無底深坑。如何約束或克服貪心？
三、心存感謝

如何避開貪心或貪戀的陷阱？如何勝過內心意念或慾望的牽引？如何避免誤入歧途，走進滅亡？路加福音用很多篇幅努力地告訴讀者什麼是真正豐盛的生命。
在「無知的財主」之後，路加接上了耶穌有關不要為生命憂慮吃什麼，為身體憂慮穿什麼的教導。當我們不再將焦點或注意力放在自己身上時，我們就可以看見上帝的照顧和預備，我們也會開始明白我們的存在是為了上帝旨意和主權的實現。

上帝的賞賜非常豐富，雖然給各人有所不同，但原則上足夠各人需用，各人需要的是一顆感恩的心，滿足上帝給予自己的最好、最合適的，而不是去看別人有的。

路加福音17章是耶穌教導感謝的最高峰，耶穌指出一個非常具體超越個人慾望也是和上帝深化關係的方法，就是心存感謝。

路加福音17章記載有十位痲瘋病患來求耶穌憐憫，結果十個都得著醫治。這是上帝恩典的公平。但是僅有那回頭對耶穌表示感謝的人，得到耶穌對他說：「你的信救了你。」
在這裡，我們看見耶穌給「信」一個新的定義，「信」不僅是相信上帝有權能，會醫好；信是一個肯定及感恩的行動。這個肯定及感恩的行動使他在身體得到醫治之後，更能夠進入跟上帝更深一層的關係，不但有與上帝親密的關係，他明白也能活出上帝對他的計畫。
「你的信救了你」表示耶穌對這個感恩的人，宣告他的靈魂得到醫治，得到釋放。從那時起，他是一個全新的人，他不必再受過去束縛，也不被自己的慾望牽引或驅使，他的心必定每日可以看見上帝的國，他的心必定每日都充滿喜樂及平安，他也必定每日能夠活出上帝的愛。
黃美廉，一位自小就染患腦性麻痺的病人。腦性麻痺奪去了她肢體的平衡感，也奪走了她發聲講話的能力。從小她就活在諸多肢體不便及眾多異樣的眼光中，她的成長充滿了血淚。

然而她沒有讓這些外在的痛苦擊敗她內在奮鬥的精神，她昂然面對，迎向一切的不可能。終於獲得了加州大學藝術博士學位，她用她的手當畫筆，以色彩告訴人「寰宇之力與美」，並且燦爛的「活出生命的色彩」。在一場翻轉生命、與生命相遇的演講會後，她讓聽眾發問。
「請問黃博士」，一個學生小聲的問：「妳從小就長成這個樣子，請問你怎麼看你自己？妳都沒有怨恨嗎？」(怎麼可以當著面，在大庭廣眾之前問這個問題，太刺人了，很擔心黃美廉會受不了。)

「我怎麼看自己？」美廉用粉筆在黑板上重重的寫下這幾個字。(她寫字時用力極猛，寫完這個問題，她停下筆來，歪著頭，回頭看著發問的同學，然後嫣然一笑，回過頭來，在黑板上龍飛鳳舞的寫了起來：
1. 我好可愛！
2. 我的腿很長很美！
3. 爸爸媽媽這麼愛我！
4. 天父這麼愛我！
5. 我會畫畫！我會寫稿！
6. 我有隻可愛的貓！
7. 還有…….

8. ……

忽然，演講廳內一片鴉雀無聲，沒有人敢講話。
她回過頭來定定的看著大家，再回過頭去，在黑板上寫下了她的結論：「我只看我所有的，不看我所沒有的。」掌聲由學生群中響起，看看美廉傾斜著身子站在台上，滿足的笑容，從她的嘴角盪漾開來，眼睛瞇得更小了，有一種永遠也不被擊敗的傲然，寫在她臉上。
「我只看我所有的，不看我所沒有的。」
結語：
親愛的朋友，作為一個基督徒，最大的祝福就是享受到在耶穌基督救恩裡的自由、喜樂及平安。但我們許多人每天都還在與慾望鬥爭，而且好像還經常失敗。第十條誡命好像一直遙不可及。
感謝的心會幫助我們真正領受上帝的恩典，讓人真正恢復與上帝親蜜的關係，讓人從聖靈得到勝過慾望的能力，讓人能夠得到喜樂及平安。
上帝的恩典是公平無私賞賜給眾人，但是只有會感謝的人才能夠經歷上帝臨在於他的生命。教會常常講到和上帝建立親密的關係，過得勝的生活，感謝的心確實是得救、得勝，以及和上帝建立親密關係的鑰匙。
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
出埃及記20:1-17
《台漢本》1上帝吩咐諸個一切的話講：2 「我是耶和華－你的上帝，曾導你對埃及地，對做奴才的家出來的。 3「我以外，你毋通有別個上帝。4 「毋通為著家己雕刻偶像，不論天頂、地上，及地下、水內所有的物攏毋通做亻因的像。5 毋通敬拜    亻因，也毋通服事亻因，因為我耶和華－你的上帝斷斷毋容允用別個上帝匹配我。怨恨我者，我歸咎伊的罪，對父到子，到三四代；6 疼我、守我誡命者，我施恩互伊，直到千代。7 「毋通濫糝稱耶和華－你的上帝的名；因為濫糝稱伊的名的人，耶和華的確無掠伊做無罪。8 「著記得安息日，守伊做聖。9 六日內應該著磨做你一切的工，10 獨獨第七日就是向耶和華－你的上帝來守的安息。此日你及你的子、查某子、奴僕、女婢、精牲，以及亻店佇你中間的出外人，一切的工攏毋通做；11 因為六日內，耶和華創造天、地、海，及彼中間的萬物，第七日就歇，所以耶和華賜福佇安息日，設立伊做聖。12 「著孝敬你的老父你的老母，互你的日子佇耶和華－你上帝所賞賜你的地得著久長。13 「毋通害死人。14 「毋通行姦淫。15 「毋通偷提。16 「毋通做假的干證，陷害你的厝邊。17 「毋通貪你的厝邊的厝；也毋通貪你的厝邊的某、奴僕、女婢、牛驢，以及你的厝邊一切所有的。」
