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   出埃及記20:1-6
十誡的祝福(二)：確立生活的目標

數年前有一部喜劇電影《蜜糖，我把孩子縮小了》(Honey, I Shrunk the Kids)，描述有一個喜愛科學實驗的父親把他的孩子縮小，鬧出許多有趣刺激的事。從我們所知道的人類歷史，人類其實也一直企圖要把上帝縮小。到目前為止，人當然還沒有能夠發明機器，把上帝縮小。
人嘗試縮小上帝當然不僅是為了科學研究，也不是為了有趣、好玩或娛樂；人把上帝縮小的方法用的是圖畫、或雕塑、或建築。人為什麼要把上帝縮小，或人為什麼要繪製神的圖像或製作偶像？而聖經為什麼從頭到尾會反對製作或敬拜偶像？關於製作和敬拜偶像的禁令很清楚地出現在十誡的第二條誡命。
今天我們要一起來思考十誡的第二條誡命，不過在探討它的內容之前，首先，我們要驗收上個禮拜的作業。請問大家背了第一條誡命沒有？你在學習第一條誡命之後，這個禮拜每天的生活跟先前，有沒有感覺不一樣？你有比較認識自己嗎？你有比以前快樂嗎？請問第一條誡命是什麼？

「我以外，你毋通有別個上帝。(除了我以外，你不可有別的神。)」
第一條誡命邀請我們活在上帝的面前。當你意識到你每天是活在上帝的面前，他臨在你每天生活的當中，當你感受到祂是那麼地關心你，愛你；你可以隨時從祂支取智慧、力量、勇氣，你每天的生活一定會充滿平安和喜樂，而且一定會有信心和幸福的感覺。
現在，我們繼續來看第二條誡命，在剛剛讀的出埃及記20:4-6，我們讀到：「不可為自己雕刻偶像，也不可做甚麼形像彷彿上天、下地，和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉它，因為我耶和華－你的上帝是忌邪的上帝。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；愛我、守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。」
第二條誡命說到不可以雕刻和敬拜偶像，不僅是敬拜其他宗教神明的像，也禁止為耶和華上帝製作神像。十誡中只有這條誡命包含違背誡命的懲罰，但因教會通常都只叫人背第一句，「毋通為著家己雕刻偶像(不可為自己雕刻偶像)」，所以許多人都忘了它的嚴重性，甚至誤以為十誡中，第一條和第二條誡命是基督徒最不會違背的誡命，但事實如此嗎？

一、製作和敬拜偶像的動機。

在以色列人的歷史，第二條誡是他們最先違背的第一條誡命。根據出埃及記32章的記載，當摩西上西乃山領受上帝律法的時候，山下的百姓等不及摩西在山上停留的時間那麼長，所以他們聚集在亞倫的面前，要求亞倫為他們製造神像。

亞倫不得已只好為他們鑄造了一隻金牛犢，向他們宣佈：「這是領你們出埃及的上帝」。有些聖經學者為亞倫辯護，他並不是指金牛本身是上帝，金牛是上帝的坐騎，上帝在金牛上面看不見。無論如何，當時以色列子民要的是一位看得見的神。

在人的心理上，一位看得見的神非常重要，因為在人有需要的時候，他就在「那裡」。「看的見」讓人「感覺上」，神「會聽見」也會回應人的祈求。而且從某個角度，他既然接受人的供養，執行人的願望也是理所當然的。但是創造萬物的主宰卻拒絕任何將祂矮化、縮小化、或企圖控制他的行為。

最近我無意中讀到「台灣移工聯盟」的報告，讓我大吃一驚。最近的統計，在台灣的外來勞工人數已經超過47萬人，他們在台灣並沒有受到公平的對待。有許多業主並沒有給他們法律規定的基本工資，或休假時間，加班也沒有加班費。
他們為了省錢，三餐常常吃泡麵。業主不滿意的時候又常常打罵他們，甚至對女性性侵。逃跑的勞工更是可憐，成為黑幫壓榨、剝削的對象。我們若台灣的親友有聘用外勞，一定要交代他們必須善待外勞。
我看台灣外勞的現象，真的非常類似早期以色列人在埃及；業主就是法老或自以為能掌控別人命運的神。第二條誡命最初對以色列人宣布的時候，一定是為了避免他們陷入縮小上帝，自己要成為上帝的引誘。
另外，既然耶和華上帝是唯一的真神，其他的神明都不存在，敬拜其他的神明或代表神明的偶像，當然也是無法被接受，而且事實上會有嚴重的後果。詳細讀完第二條誡命會讓人相當不安。

不可為自己雕刻偶像，也不可做甚麼形像彷彿上天、下地，和地底下、水中的 百物。不可跪拜那些像，也不可事奉它，因為我耶和華－你的上帝是忌邪的上帝。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；愛我、守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。
上帝這段吩咐裡面，有一句話，台語和中文的聖經都沒有完全翻譯出來。有英文聖經的人在第5節會看到”I the Lord your God am jealous God.” 直譯是「我耶和華上帝是嫉妒的上帝。」《和合本》翻譯作「忌邪的上帝」，《台漢本》未直接翻出來，只敘述上帝不允許讓其他神明和祂同等：「我斷斷毋容允用別個上帝匹配我」。

「嫉妒的上帝」是一種擬人化的口吻，形容上帝有像人一樣強烈嫉妒的性情。我們都知道強烈的嫉妒會有非常嚴重的後果。上帝真的有像人一樣強烈嫉妒的性情嗎？

在這裡我們必須記得最初誡命宣布的對象是一群剛剛獲得自由的奴隸，他們沒有受過多少教育，他們的思考模式不會像我們今天講究理論分析或哲學思考。他們的記憶中或許還存在埃及許許多多巨大的偶像，那些敬拜這些偶像的主人和埃及法老掌握相當大的權力，逼迫它們，帶給他們悲慘的命運。

「嫉妒的上帝」是形容上帝那種拒絕假神或偶像非常強烈的態度。假神或偶像其實都是不存在的，上帝並不需要嫉妒它們。當然，最主要的原因是敬拜它們的人們，他們的思想和行為都會變得像這些假神或偶像一樣；以色列先前敬拜偶像的主人確實充滿了貪婪、凶暴、和殘酷，讓他們歷經苦難。擬人化「嫉妒的上帝」對當時這群剛獲解放的奴隸可能是避免他們敬拜偶像最容易理解、而且是最有效的警告。

「嫉妒的上帝」也是上帝對他子民強烈的愛最貼切的表達。曾經擔任紐約市第五大道長老教會牧師也是好幾本暢銷書的作者毛里斯‧布德博士(Dr. R. Maurice Boyd)在他的書《愛的爭吵》(A Lover’s Quarrel With the World)中指出「當聖經說到上帝是嫉妒的上帝，是因為他強烈的愛。所有會損及人類利益的事，一切會威脅到我們福祉的事對他都是冒犯。這一切都是為了我們的緣故。他嫉妒假神或偶像，不是因為它們威脅到他，而是它們威脅到我們。」

二、偶像崇拜反映人內心貪婪的慾望

選擇敬拜假神或偶像會有嚴重的後果。上帝繼續用擬人化的口吻提出警告：「恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；愛我、守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。」
上帝為什麼給人自由意志，又要懲罰那些不敬拜他的人？最主要的原因是敬拜上帝或敬拜假神及偶像事實上代表著生命的目標或價值觀的選擇。
生命有正確的目標和價值觀將帶給人有意義和祝福常存的人生。錯誤的目標和價值觀將帶給人災難甚至毀滅。這是我們在上禮拜談第一條誡命時已經看到的。你信什麼，你就成為什麼(You are what you believe.)上帝要他的子民得到最好的福祉，而不是因為敬拜偶像而滅亡。

上帝如同父母適當地懲罰兒女，是為了他們免於危險，祂不會永遠拒絕他們。聖經對迦南、埃及、巴比倫的神明或偶像為什麼有那麼強烈的反對，最主要的原因是這些宗教是反映人的野心、貪婪、性慾、凶暴、殘酷等；相對的耶和華上帝卻是一位愛和公義的上帝，也要求人行公義、好憐憫、存謙卑的心，與上帝同行。
保羅在觀察第一世紀羅馬帝國的現象時，他將當時社會的敗壞現象歸因於人對慾望的放縱，而縱慾就是敬拜假神或偶像。他在給希臘的腓立比教會提出這樣的警告：「他們的結局就是沉淪；他們的神就是自己的肚腹。他們以自己的羞辱為榮耀，專以地上的事為念。」(腓立比書3:19)
另外，他在給小亞細亞(今天土耳其)的以弗所教會的信說：「因為你們確實地知道，無論是淫亂的，是污穢的，是有貪心的，在基督和上帝的國裏都是無分的。有貪心的，就與拜偶像的一樣。」(以弗所書5:5)
《和合本》的翻譯只說貪心是拜偶像，但原文的意思可以包括淫亂、污穢、和貪心都是拜偶像。許多人的神就是自己的肚腹和慾望，他們最大的關心，其實是吃喝玩樂的滿足。神明或偶像許多時候確實是反映人內心的慾念。

保羅是初代教會對外邦宣教非常重要的使徒，在他的書信裡面，他最關心的偶像似乎不常是希臘、羅馬神殿裡的眾神，而是充滿在人內心裡的各種慾念以及這些慾念所產生的行為。保羅一針見血地指出淫亂、污穢、貪心，就是拜偶像。
偶像不僅是寺廟或家裡神龕供奉的神明。馬丁‧路德(Martin Luther )曾指出：「任何你信賴，心所掛念，所倚靠的，就是你的神。」(Whatever you confide in, that is your god.)他認為瑪門(錢財)是在信徒中最常見的偶像。如果一個基督徒，他一天到晚心中牽掛的是股票的起落，或思思念念的是銀行存款的多少，那麼他真正相信的恐怕是錢財，換句話說錢財是他的偶像。
美國長老教會的神學家弗雷德‧布克納(Fred Buechner)說所有將生命中相對的事物賦予絕對價值的行為都是偶像崇拜。換句話說，當一個人將生活中的任何事物，如金錢、愛國、性解放、道德、家庭、健美、社會地位、權力、或知識作為生活追求的最大或終極目標時，就陷入偶像崇拜的危機。
三、現代人的偶像和轉機
今天的美國敬拜其他宗教偶像的並不多，基督徒也常常誇口說不敬拜偶像。但檢視基督徒的日常生活，真的都以上帝為生活的重心嗎？馬丁‧路德(Martin Luther )和弗雷德‧布克納(Fred Buechner)指出所有將生命中相對的事物賦予絕對價值的行為都是偶像崇拜。

有人說要知道一個人是否真正敬拜上帝或有沒有偶像，只要看他每天作息的時間表和支票簿就可以知道結論。你每天有多少時間給上帝或想到上帝？你大部分的時間在忙什麼或追求什麼？你的支票開給教會的奉獻在你每個月支出或花費的百分比是多少？有沒有按聖經說的十分之一？其實不要說奉獻，有一個統計說今天美國人花在啤酒或酒精的錢幾乎是買書的二倍。

幾年前CBS的《60分鐘》(60 Minutes)有為新澤西州派特遜市(Paterson, New Jersey)東城高中(Eastside High)的校長喬‧克拉克(Joe Clark)做一個特別報導，他的事蹟也有被拍成電影《靠著我》(Lean on Me)。電影中相當感人的一幕是校長與一個吸毒的學生坐在高中的一個屋頂上，挑戰他說：「你乾脆跳下去自殺好了！你一直在吸食毒品，對不對？它們正毀滅你。為什麼讓毒品慢慢地殺死你，你勇敢一些，跳下去，一切就結束了。」

這位學生感受到校長對他的關心以及用心，最後決定脫離毒品的控制，開始嶄新的生命旅程。在第二條誡，上帝就好像這位校長不願學生在毒品中死亡，用很嚴厲的口吻警告敬拜偶像的人，因為偶像確實會一步一步地帶領人走向靈性和肉體的死亡。
曾擔任加州福樂神學院(Fuller Theological Seminary)二十年院長(1993-2013)的理查‧莫威博士(Dr. Richard Mouw) 敘述他和太太受邀參加國家早餐會的經驗。
他們的座位可以很清楚地看到當時美國和世界重要的領袖，總統、副總統、國務卿、國會議長和許多外國代表。他們旁邊是一位來自中東的代表。談話中，他們問這位代表對參加國家早餐會的印象，他帶著欽佩羨慕，很客氣地回答：「華盛頓特區(Washington, D.C.)真是一個很特別的地方，好像是宇宙的中心。」

理查‧莫威博士(Dr. Richard Mouw)說這樣的回答對美國好像是一種恭維，但當美國的領導者心裡若也這樣想的時候，對美國可會是一種危機。人只有回到他生命的主，讓上帝成為上帝，才能為自己和國家找到生命的意義、和平及幸福。
安‧奧特蘭(Ann Ortland)在她的書《心的操練》(Disciplines of the Heart)裡面提到田納西州，納斯維爾(Nashville, Tennessee)有一個人名叫喬治(George)。喬治(George)三十五歲。他差不多一生都住在田納西州的納斯維爾(Nashville)。他會跟你講上帝對他的重要。「當我去教會，很像電池去充電，或像缺血去輸血。每一次禮拜之後，我都感覺得到新的活力。」
有時候，不是禮拜的時候，喬治(George)也會想要自己一個人到教會祈禱。他承認祈禱的時候，他會禁不住流眼淚，因為他覺得上帝的愛是那麼實在。他過去曾未祈禱就去睡覺。但是他說現在祈禱是他最寶貴，最重要的時間。
自從喬治(George)領受聖靈在他的心裡之後，他覺得他祈禱的生活變成非常的豐富。他覺得現在他有東西可以給別人。喬治(George)也覺得為所相信的來表明立場不是羞愧的事。他常常在納斯維爾(Nashville)的市議會清楚表明他信仰的立場。
他說明為什麼他參與於社區服務，最主要的原因就是他領受的實在是非常的多，所以他需要分一些給別人。不僅如此，喬治(George)也在好幾個兒童事工服務。
他說：「我覺得上帝把我放置於此一定有特別的理由。這個理由就是儘我所能的跟別人分享，來讓納斯維爾(Nashville)成為更好居住的地方。」
結語：確立正確的生活目標

親愛的朋友，第二條誡命邀請我們選擇以認識上帝為我們生命的中心或我們生活的目標，因為他是我們的創造主，他對我們每一個人都有特別的計劃。我們的人生應該以清楚認識以及實現上帝的主權與旨意作為主軸或中心目標。

我們存在的目的不是僅為欲望的滿足，我們不能只為流行而奔波，我們的生命也不該只有浪費在無意義的電視節目或網路漫遊，或追尋寶克曼(Pokemon)，我們更不應成為欺壓或剝削別人的法老。拋開錯誤的假神或偶像將使我們獲得自由，可以有真正的生命，真正豐豐富富的人生。
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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