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  出埃及記20:1-11

十誡的祝福(四)：神聖的安息
有一天早上，喬治(George)要出門前，太太從廚房，出聲問他說：「甜心(Sweetheart)，你記得今天是什麼日子嗎？」

喬治(George)一整天，都在想今天到底是什麼日子，可是他就是想不起來，不過太太既然提起了，一定是他們重要的日子。為了安全起見，他在回家之前，去花店買了一打的玫瑰花。回到家後，很羅曼蒂克地親吻太太，並將花送給太太。

太太似乎很訝異的樣子，不過很高興地對喬治(George)說：「這是她一生最特別的土撥鼠日(Groundhog Day)。」

有沒有人不知道土撥鼠日(Groundhog Day)的？每年的2月2日是所謂的土撥鼠日(Groundhog Day)。那天土撥鼠從牠的洞裡出來，若看到牠的影子，冬天就至少還會有六個禮拜。
我們從台灣或亞洲來的人一般大概不會去注意什麼土撥鼠日(Groundhog Day)吧？不過，當我們聽見有人對我們說「記得」的時候，我們的耳朵一定會豎起來，會提高注意力或警覺，對不對？

第四條誡命的開始很特別，「當記念安息日…。」它從「當記念」開始。

我們等一下再回來討論第四條誡命，我要確定你們沒有把前面三條誡命忘記了。今天只問第三條誡命就好了，請問第三條誡命是什麼？

不可濫用我的名；凡濫用我名的人，我—上主，你的上帝一定懲罰他。
第四條誡命為什麼從吩咐「記得」開始？從我們的經驗，這樣的提醒背後有二個主要原因：必須記住的事非常重要；而人卻是善忘的動物。對不對？

在我們的人生或家庭生活記得生日或週年紀念日重要嗎？當然重要！土撥鼠日(Groundhog Day)沒什麼關係啦，但千萬不要忘記先生或太太，或父母的生日或週年紀念日。不過，今天上帝要我們記住有一天，比生日或週年紀念日更重要，上帝要我們記得每個星期，有一天是安息日。
一、當「記得」安息日，守為聖日。

上帝不但要我們記得，更要我們遵守。安息日是人最容易疏忽、忘記、或移作它用的時間。不僅人本身容易疏忽、忘記、或將安息日移作它用，統治者、地主、或事業的老闆更會利用權勢剝奪下屬的安息日。

《時代周刊》(Times)的總編輯沃爾特‧埃克森(Walter Isacson)曾經專訪微軟公司(Mircosoft)的創辦者，比爾‧蓋茲(Bill Gates)。在訪問中，他問比爾‧蓋茲(Bill Gates)為什麼不相信上帝？比爾‧蓋茲(Bill Gates)這樣回答：「單單就時間的利用來說，我覺得宗教並不十分有效率，例如，禮拜天早上，我就可以做很多事。」(Times, Jan. 13, 1997, P.7) 

比爾‧蓋茲(Bill Gates)是現今世界最有錢的億萬富翁，有很多人相信他的話，覺得禮拜天早上到教會太浪費時間了。忘記或違反安息日的人，其實是不了解安息日對人的重要性。

這條誡命是十誡中最長的一條誡命，誡命本身其實並不長，「當記念安息日，守為聖日。」剩下的部份(9-11節)是關於誡命涵蓋的對象以及淵源的說明。
六日要勞碌做你一切的工，但第七日是向耶和華－你上帝當守的安息日。 這一日你和你的兒女、僕婢、牲畜，並你城裏寄居的客旅，無論何工都不可做；因為六日之內，耶和華造天、地、海，和其中的萬物，第七日便安息，所以耶和華賜福與安息日，定為聖日。
誡命涵蓋的對象包括全家的所有成員，父母、兒女，以及全部的工作人員和所有的動物。它甚至不僅是對一家之主的吩咐，也包含後來擁有員工的老闆以及所有的統治者，必須讓所屬的人有七天一天的休息時間。

這條誡命是十誡裡面最古老的一條誡命，第11節說明它的淵源是上帝在創造的起初，用六日創造世界萬物，第七日歇工安息，上帝賜福並且宣佈第七天為聖日。出埃及記20:11是呼應創世記2:2-3上帝賜福並設立安息日的報告：

到第七日，上帝造物的工已經完畢，就在第七日歇了他一切的工，安息了。上帝賜福給第七日，定為聖日；因為在這日，上帝歇了他一切創造的工，就安息了。
上帝用六天創造世界萬物，在第七天休息，祂本身成為我們的典範，也要求人類六天工作後，在安息日休息，這是上帝賜給我們的恩典。「安息」來自希伯來文的"Sabbath"，最基本的意思就是「休息」。

安息日設立的首要目的是要讓人有機會休息；讓人的肉体、精神與心靈都得到休息，能夠恢復疲勞，重新得到力量。我們的身体、精神與心靈有其限制，我們不是機器，所以需要規律的休息和恢復時間。
二、安息日的首要目的是讓人有機會休息

在美國本土開車旅行的人，大概都有注意到一個現象，許多的餐館與加油站都蓋在公路長坡後的頂端。理由很簡單，從前的車子在長途爬坡之後，引擎往往會過熱，水箱的水熱滾滾，已經失去散熱的功能，所以需要休息，讓引擎與水箱冷卻下來。
生意人看準這點，所以將餐館與加油站蓋在長坡後的頂端，趁機會賺錢。現在的車子性能比較好，不一定每次爬坡之後一定需要休息，不過定期保養還是必要的。我們開車的人都知道車子每三千英里或半年都需要換油、保養、檢查。

汽車每半年需要保養一次，這是汽車製造者對車子的設計。上帝設計創造的人，多久休息，保養一次？常識告所我們每天睡八個小時，我們的保養手冊--聖經--告訴我們，每六天後，休息一天。無論車子或身體若不按照保養手冊，就會出問題或毛病。

上帝將安息日定為聖日。「神聖」(holy)在聖經中是表示從這個世界中被分別出來(set apart)，意思是從這世界的控制範圍，從無數的約會或期限，從不斷加諸在我們身上的期待所帶來的壓力中，把這一天分別出來。

安息日對我們來說是一種恢復健康的過程。在忙碌六天之後，適當、安靜的休息會讓我們重新找回生活的重心，讓身、心、靈得到餵養與照顧，讓我們的心靈不至於陷入慌亂、緊張、焦慮之中，身體也不致產生各種疾病。
德國靈修導師古倫神父(Anselm Grün)說：「我們人類若能每個禮拜在安息日充分休息，並在當中去感受上帝所賜給我們的一切，就會使我們變得更有活力。我們需要休息，使內在的力量得以恢復。安息日的意思就是，我們能夠像上帝一樣，對我們的生命說出：『一切都是好。』」

或許有人會質疑或抗議既然是安息日，怎麼不在家裡或舒適的環境好好休息，而必須到教會禮拜。確實，無論是聖經裡的以色列人和猶太人或新約之後的教會都主張安息日必須到會堂或教會敬拜上帝。

舊約時代的安息日是我們今天的禮拜六(Saturday)，以色列人和猶太人按照傳統，在第七天到聖殿或會堂敬拜上帝。新約的教會為了慶祝耶穌基督在七日的第一天復活，所以後來改為現在的禮拜天(Sunday)舉行禮拜。

無論是禮拜六或七日的第一天基本精神是一樣的，就是每六天之後，分別一天作為安息日，讓人放下工作，在敬拜中親近創造萬物以及慈愛的上帝，在祂復活的大能裡面，享受真正的安息並恢復全新的生命力。

我們都知道休息要達到真正的果效，必需是肉体、精神與心靈並重。休息時若僅僅是肉体不做工，而精神或心靈靜不下來，這並不能達到真正休息的目的。這樣的情況反而比工作的時候還累。
我相信我們都曾經遇到類似的情況，有些時候我們是不用上班，沒有去工作，可是因為內心裡面充滿著煩惱、掛慮、懼怕、或罪惡感等，所以整個人仍然感到緊張與壓力。禮拜天的敬拜是屬於我們和上帝的神聖時間，是經歷和享受安息最美好的場合。

當你放下工作，用心靈和誠實來到上帝的面前，整個禮拜時間無論是詩歌讚美、虔誠的祈禱，和信息的宣講等，因著聖靈的工作，都會讓我們經歷到憂傷的安慰、罪過得到赦免、心靈得到釋放以及更新。享受在主裡的安息，是我們禮拜日到教會最主要的原因和目的。
三、安息日帶給我們自由和釋放

當我們更深入地注視這條誡命的時候，我們會很訝異地發現，上帝不僅關心個人，它也關心我們的家庭和事業，以及所有與我們一起生活的人和動物。請再一起來看9-10節的敘述：

六日要勞碌做你一切的工，但第七日是向耶和華－你上帝當守的安息日。 這一日你和你的兒女、僕婢、牲畜，並你城裏寄居的客旅，無論何工都不可做。
上帝十分注重每一個人必須休息，你和你的全家應該一起遵守安息日，事業必須休息，為我們勞動、工作的人必須休息，所有的動物都必需休息，甚至我們可以說全城都應該休息，放下工作。安息日應該把日曆蓋起來，除了禮拜，親近上帝以外一切的工作或行程應該都停止。

在聖經裡面對遵守安息日也包含一段歷史的感情，以色列人曾經在埃及做過奴隸。申命記在提醒以色列人這條誡命的時候(申命記5:15)，特別提到他們先前在埃及做奴隸不得休息的悲慘經歷，然而上帝拯救他們，釋放他們，也因此吩咐他們必須遵守安息日。
你也要記念你在埃及地作過奴僕；耶和華－你上帝用大能的手和伸出來的膀臂將你從那裏領出來。因此，耶和華－你的上帝吩咐你守安息日。
安息日在這個傳統所傳達的精神是「自由」。上帝將祂的子民從在埃及為奴的處境中解救出來，所以安息日是上帝要保護祂的子民，免於繼續成為工作的奴隸，沒有人能要求或強迫他人不斷地繼續工作。而且，在安息日這一天，介於主人與僕人、人類與牲畜之間的差異似乎也都不見了。
在安息日這一天，萬物都應參加上帝的筵席，所有貶損別人的情況都應終止。我們也不能成為剝奪別人安息日的法老。

先知以賽亞曾經這樣轉述上帝關於遵守安息日的應許(以賽亞書58:13-14)：
你若在安息日掉轉你的腳步，在我聖日不以操作為喜樂，稱安息日為可喜樂的，稱耶和華的聖日為可尊重的；而且尊敬這日，不辦自己的私事，不隨自己的私意，不說自己的私話，你就以耶和華為樂。耶和華要使你乘駕地的高處，又以你祖雅各的產業養育你。這是耶和華親口說的。
在美國有一家連鎖餐飲店，叫做「福來雞三明治餐廳」(Chick-fil-A)，創辦人名叫杜也特‧凱棣(Truett Cathy)。「福來雞三明治餐廳」(Chick-fil-A)很受到大家的歡迎，他們餐廳有一塊招牌，是他們的座右銘「食物是生命的基本需要，所以要把它做好。」(Food is essential to life; Therefore, make it good.)

「福來雞三明治餐廳」(Chick-fil-A)還有另一項特色，是美國其他做餐飲生意不敢嘗試的，就是禮拜天不開店。創辦人杜也特‧凱棣(Truett Cathy)本身是一位很敬虔的基督徒，他禮拜天一定到教會禮拜，而且謙卑地參與服事，他教了五十年的主日學。他堅持禮拜天不開店，鼓勵所有的員工去教會。奇妙的是，「福來雞三明治餐廳」(Chick-fil-A)口碑非常好，營收往往都超過那些七日開店的同性質餐廳。

結語：
親愛的朋友，安息日救我們脫離這世界的強暴，領我們親近上帝，讓我們不會陷入在用生命趕路的危機。
我二千年剛回台灣的時候，我母親住在雙連三芝安養中心，每個週末我開車去看她。從淡水要回台北，車子過關渡坡之後，進入大度路，一條直接對關渡到石牌的快速道路。剛進入大度路，抬頭非常醒目的標誌，上面畫著骷髏頭，加上二根骨頭，然後斗大的字寫著「你用生命趕路嗎？」(後來拿掉了。)

下坡又加上公路非常筆直，所以開車的人常常忘記控制速度，也因為如此，常常發生車禍。交通單位為了提醒開車或騎摩托車的人要小心，特別不要超速，致使造成自己或別人喪失生命，所以製造這麼醒目的警告標誌。
正如開車，在我們每天的生活若只有不停的工作，不能放慢速度，沒有適當的休息；或只有前進，卻沒有正確的目標；或有目標，但目標太多，不知道安排優先順序…。那麼我們豈不也好像用生命在趕路？人類無論是肉体或心靈都需要休息。盲目的工作與不停的工作將會損害我們個人的身心健康，也為周遭帶來禍害。
遵守安息日讓我們來到上帝的身邊，上帝釋放我們脫離奴隸主人的績效魔咒，我們不再受到行事曆的控制。我們的身心靈會得到自由，得到醫治，我們會漸漸恢復上帝的形象，也會變得神聖。我們可以和詩篇118篇的作者一起歡呼道：「這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜！」(詩篇118:24)
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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