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  出埃及記20:1-13
十誡的祝福(六)：尊重生命
有一個主日學幼稚班，老師正在教她六歲的小朋友關於十誡。她在介紹第五誡的時候，當然極力強調「敬重父母」的要緊。她似乎相當滿意自己對第五誡的解釋，在她認為小朋友應該都記得「敬重父母」之後，她突然靈機一動，問小朋友，有沒有誡命教導要如何對待兄弟姊妹的？

毫不猶疑地，馬上有一個小男生舉手，也不等老師點他，他就直接回答：「當然有啊！就是不可殺人。」

這個小朋友完全正確。人類歷史第一件謀殺案或兇殺案就是發生在兄弟之間。該隱殺死他的弟弟亞伯，為了上帝喜愛他弟弟的祭物。最有可能發生兇殺的地方是家庭，當然經驗告訴我們任何地方也都有可能。你如果有看報紙或電視新聞，你一定會注意差不多每一天在世界的各個角落都有殺人的事件。

在上帝頒佈的十誡裡面，第六條誡命嚴格吩咐「不可殺人」。台語：「害死人」或華語：「殺人」的希伯來文ratzach是一個很特殊的法律用詞，它並不是指一般的殺人，而是形容一個人有意識，有計畫，惡意的殺人行動；等於今天在法律上的「預謀殺人」，英文的”premeditated murder”。所以，有些英文聖經此誡的翻譯是”You shall not murder” (NRSV)。

按照希伯來文的用詞，為了保護自己、家人、族群或國家的防衛，以及法律執行正義的死刑不屬於這條誡命禁令的範圍。這條誡命雖然是用禁制的語法「不可殺人」說出，但實際精神是呼籲「尊重生命」。生命是非常特別而且是寶貴的，尤其是人的，因此不能隨意殺害或摧毀生命。有三個理由：

1、 人是上帝按祂的形象創造的

所有的生命都是上帝創造，但是人尤其特別。創世記指出人是上帝按祂的形像創造的。「上帝就照著自己的形像造人，乃是照著他的形像造男造女。」(創世記1:27)

接著創世記第二章在創造的細節指出，人是有靈的活人。「耶和華上帝用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了有靈的活人， 名叫亞當。」(創世記2:7)。

有上帝的形象，以及上帝的生命氣息，給人特別的身分及地位。神學家指出這個特殊的身分及地位指的是靈性，人可以跟神互動、溝通、甚至有親密的關係。
每一個人在上帝的眼中是寶貴的。上帝認識每一個人，知道每一個人的名字。有一段時間，以色列人曾懷疑上帝是否存在，或上帝是否忘記他們。上帝差先知到他們中間安慰他們，指出上帝不但是他們的創造主，祂還認識每一個人，知道每一個人的名字。(以賽亞書43:1)

「雅各啊，創造你的耶和華，以色列啊，造成你的那位，現在如此說：你不要害怕！因為我救贖了你。我曾提你的名召你，你是屬我的。」
耶穌也說上帝不但認識每一個人，祂甚至清楚每一個人頭髮的數目。「就是你們的頭髮也都被數過了。所以，不要懼怕，你們比許多麻雀還貴重！」(馬太福音10:30-31)所以，每次洗頭髮或梳頭髮，看到掉落的頭髮，不要太過傷心。

上帝不但認識每一個人，知道我們的名字，數算我們的頭髮，事實上，祂在我們出生之前，當我們還在母胎的時候，就已經參與在我們的成形。以色列的詩人受啟示說出胎兒形成過程，他的描述相當令人驚訝和震撼(詩篇139:13-16)。
「我的肺腑是你所造的；我在母腹中，你已覆庇我。我要稱謝你，因我受造，奇妙可畏；你的作為奇妙，這是我心深知道的。我在暗中受造，在地的深處被聯絡；那時，我的形體並不向你隱藏。我未成形的體質，你的眼早已看見了；你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了。」
聖經這些啟示告訴我們，所有的人都是上帝創造的，每一個人都有上帝的形象，每一個人的生命都是珍貴的，人沒有權利可以去殺害或剝奪別人的生命。其實早在十誡的宣佈之前，當挪亞一家人離開方舟的時候，上帝就對他們做這樣的宣示(創世記9:5-6)：

「流你們血、害你們命的，無論是獸是人，我必討他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。凡流人血的，他的血也必被人所流，因為上帝造人是照自己的形像造的。」

雖然我們在剛開始的時候提到第六條誡命的用詞是指「謀殺」(murder)，保護自己、家人、族群或國家的防衛，以及法律執行正義的死刑不屬於這條誡命禁令的範圍。聖經早期的歷史確實也有關於死刑的記錄，不過，如果執行法律的司法機關不是非常的超然和公平，而且未站在尊重生命的觀點，我們實在不應該支持死刑的宣判以及執行。

耶穌就曾經挑戰死刑的執行。約翰福音第八章記載有一群文士(經學教師)和法利賽人帶著一個行淫時被拿的婦人來到耶穌的面前質問他：「摩西在律法上吩咐我們把這樣的婦人用石頭打死。你說該把她怎麼樣呢？」(約翰福音8:5)

耶穌首先彎腰在地上寫字，在他們一再追問之後，耶穌站起來，對他們說：「你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打她。」(約翰福音8:8) 我們可以說耶穌是反對死刑的吧？！或者至少他認為執法者若不是絕對超然或公平時，不宜執行死刑吧！
雖然許多國家都歌頌戰爭是「愛國」，根據我的觀察和信仰，我必須指出世界大部分的的戰爭其實都是謀殺，敘利亞的內戰、伊斯蘭國的攻擊、美國入侵伊拉克，非洲盧安達(Rwanda)、剛果(Congo)、蘇丹(Sudan)等國家的內戰，先前的越戰、柬埔塞、或中國國民黨和共產黨的內戰等等不但是謀殺，而且是屠殺，因為死亡人數是幾百萬到數千萬人。這些戰爭都是藐視上帝對生命的主權。
2、 上帝對人有特別的計畫。

在我們先前提到關於上帝創造人類的記載，我相信我們也注意到上帝創造人是有目的的，祂不是為了無聊，為了好玩。在上帝按自己的形像造人之後，上帝對他們說：「要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裏的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」(創世記1:28)
當上帝呼召耶利米作先知的時候，耶利米還相當年輕，當時的局勢也很困難，先知極力推辭，說他年幼又不會說話。

但上帝卻這樣對他說：「我未將你造在腹中，我已曉得你；你未出母胎，我已分別你為聖；我已派你作列國的先知。」(耶利米書1:4-5)

這段上帝對耶利米的講話顯示耶利米早就在上帝的計畫中，上帝對耶利米的計畫不是在他出生之後，而是在他出生之前，可以說甚至在他的母親懷胎之前。上帝對每一個人都有特別的計畫，人怎麼能隨便殺害上帝有特別計畫的人。

箴言裡面有一句話，讓人很訝異。「耶和華所造的，各適其用；就是惡人也為禍患的日子所造。」(箴言16:4) 我們可需要迫切祈禱，我們千萬不要是上帝為災禍所預備的壞人。
上帝對人有特別的計畫，人要緊的是知道上帝的心意，上帝對人的計畫，不要每天的忙碌只是為了追求三餐或享受。耶穌這樣提醒我們(馬太福音6:25,32-33)：

所以我告訴你們，不要為生命憂慮吃甚麼，喝甚麼；為身體憂慮穿甚麼…你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。(馬太福音6:25,32-33)

《現代台語》和《現代中文》都將「國及義」譯為「上帝主權的實現以及遵行祂的旨意。」意思就是我們的人生應該以實現上帝的主權以及遵行祂的旨意為目標。

20世紀印度一位受人尊敬耶穌會的神父安東尼‧德米羅(Anthony DeMello)曾寫很多感動人的信仰故事以及靈修心得。有一個冬天，他走在街上看見路邊一個小女孩在乞求食物，穿著非常單薄，瘦得一層皮包一層骨。那種景象就好像一年前(9/2/2015)，一個三歲男孩艾倫(Aylan Kurdi)的屍體趴在土耳其地中海沙灘，以及先前凱文‧卡特(Kevin Carter)《飢餓的蘇丹》(1993)。
他非常生氣，對上帝說：「你怎能允許這樣的事情發生？」當時上帝沒有回應。但是，那晚上帝忽然間對他說話：「我當然有注意到那個可憐的女孩，我早就為她已經做一些事情，我創造你啊！」
在面對世界到處充滿戰爭和兇殺，貧窮和飢餓，耶穌呼召基督徒成為和平的使者。耶穌說：「使人和睦的人有福了！因為他們必稱為上帝的兒子。」(馬太福音5:9)
3、 耶穌基督為救贖眾人而死

不要殺人，要尊重生命，對基督徒應該有更深的意義，因為基督徒不但擁有上帝創造的生命，更在十字架經歷了罪得赦免，領受基督復活的生命。使徒彼得的見證中指出耶穌的死是為了眾人的醫治。

他被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因他受的鞭傷，你們便得了醫治。(彼得前書2:24)
保羅說信徒是上帝藉著耶穌基督的重新創造:「我們原是他的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是上帝所預備叫我們行的。」(以弗所書2:10)
在基督裡經歷了罪得赦免以及醫治，應更能體會上帝愛的深廣博大，以及更深的體會「上帝愛世人」(上帝愛所有的人)，認識及經驗上帝的愛應該會更成為基督徒尊重生命的動力。

使徒約翰對上帝在耶穌基督所啟示的愛有很深的體會，所以他看基督徒互相的相愛非常的要緊。在他的作品，無論是福音書或書信，我們都可以看見他對基督徒相愛的強調，他認為沒有愛心的就不認識上帝。跟愛心相對的，他也指出弟兄姊妹互相之間若存有怨恨，就等於殺人。

「凡恨他弟兄的，就是殺人的；你們曉得凡殺人的，沒有永生存在他裏面。」(約翰一書3:15)
約翰關於怨恨就是殺人的論述很類似耶穌在山上寶訓中對第六條誡命的評論(馬太福音5:21-22)：

你們聽見有吩咐古人的話，說：『不可殺人』； 又說：『凡殺人的難免受審判。』只是我告訴你們，凡向弟兄動怒的，難免受審判；凡罵弟兄是拉加的，難免公會的審判；凡罵弟兄是魔利的，難免地獄的火。你們還記得「拉加」、「魔利」的意思嗎？

在耶穌說的話裡面有二個罵人的亞蘭文「拉加」(Raca)、「魔利」(Moree)，《台漢本》和《和合本》都沒有翻出來，可能是因為它們太難聽了。《現代台語》將「拉加」譯為「廢人」，「魔利」作「凍戇」；《現代中文》將「拉加」譯為「廢物」，「魔利」作「蠢東西」。其實，它們比這些都更難聽。這些話是帶著看輕、不屑、或歧視的。你用這些話罵人在今天是會被告上法庭的。

法律只能規範已經說出的話以及做出的行為。上帝和耶穌卻都要我們注意我們對別人的感覺，你如何在看周遭的人？你是否輕視他們或不喜歡他們？你心裡對他們有些什麼不滿和怒氣？耶穌說罵或看輕兄弟的會受地獄的火。在上帝的眼中，心裡對別人存有看輕、不屑、歧視、或怨恨是相當嚴重的事。

結語：


第六條誡命不僅要我們「不可殺人」，它更要我們會尊重生命。確實，我們要認識到生命是尊貴的，因為人是上帝的創造，上帝對每一個人有特別的計畫，當人失落的時候，上帝又花了極大的代價，就是用祂的兒子耶穌基督來救贖墮落的人類。
我們應該反對今天世界所有為了貪婪所發動的戰爭、不公義的死刑、以及在放蕩享樂後的隨意人工流產，人也不該自殺來結束自己的生命，或用酒精、毒品來傷害自己。

在人與人之間，尤其在教會裡面更應該鼓勵互相的理解、接納、及相愛。我們應該避免互相的比較、批評、歧視、或怨恨。我們應該在愛及和好來建造教會，就是耶穌基督的身體。

(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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