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  出埃及記20:1-14
十誡的祝福(七)：忠實互信
我記得在讀初中(後來改成國中)的時候有一科「生理衛生」的課程，其中有一章談「青春期」。本來學生都很期待，也想問許多問題，但沒想到上課時，老師卻宣佈這章自己看，不准問問題，考試不會考。
按照進度，我們今天要談「第七條誡命」，本來我也想請大家自己看，尤其我們在座大多數結婚都超過三十年以上，早就過了所謂的「七年之癢」，大家都規規矩矩，過著幸福快樂的日子。不過，看看今天的美國社會遍佈存在著有關「性」的誘惑和危險，我們當中又有幾位年輕的朋友，我想我們還是有必要做一些提醒。
有一個八十歲的祖母去看她的家庭醫生，要他開避孕藥給她(birth control pills)。

醫生覺得很奇怪，但最後還是照她的要求給她避孕藥。幾個星期之後，祖母回診，報告醫生說，那些藥片效果很好，讓她能夠像小嬰孩一樣安然入睡 (she was sleeping like a baby)。

「什麼(What)？」醫生很納悶。「那些是避孕藥，不是安眠藥，妳怎麼會睡得像嬰孩一樣？」

「我當然知道。」祖母這樣回答。「每天早上，我將一顆藥片磨成粉末攪進橘子汁裡面，給我那正值青春期的孫女喝，我每天當然好睡囉！」這個故事乍聽起來似乎輕鬆，但深入想想今天的社會，包括學校，確實會讓父母或祖父母不能安心睡覺。

接著，我們來看美國疾病管理和防治中心(Centers for Disease Control and Prevention ) 的一些數字：

全美國在2013年有將近一百二十萬人被診斷感染愛滋病(AIDS)，每一百個大學生中有一個人帶著愛滋病毒，五個人當中有一個人有性病；每一年十個青少年中有一人因性的接觸染上性病。
另外的統計報告顯示在過去二十年當中，在15-19歲中未婚懷孕的案例增加了百分之87，十幾歲少女(teens)的墮胎增加了百分之67。這些統計數字都跟性的氾濫有關。所以我們必須用很嚴肅的態度回過頭來看第七條誡命，上帝吩咐人類：「不可姦淫。」(出埃及記20:14)
這條誡命的用詞非常簡單，直接，沒有任何含糊的地方。英文的翻譯是”You shall not commit adultery.” 如果需要更淺白的翻譯就是，「不能在婚姻之外，和任何人有性的關係。」
一、不能在婚姻之外和他人有性的關係
在猶太拉比的傳說裡面，上帝在交給摩西十條誡命之前，曾跟他的天使長和天使們討論過誡命的內容。天使們開始時曾對第七條誡命表示反對，他們認為這條誡命太過嚴苛。上帝問他們理由，為什麼？

天使們說這條誡命「太不自然！」所有的動物都沒有這樣的限制，牠們都可以隨意尋找伴侶，而且又沒有限制數目。

上帝說人類跟動物不同呀，他們在受造物中僅僅次於天使，他們是受造物中的冠冕，他們像天使一樣具有靈性可以和全能者溝通。我賜給人類的性，不但為了繁殖，他們可以享受互相間的親密和歡樂(intimacy and joy)。

上帝又說：「人類必須比動物學習會自律和節制，最重要的是人們互相之間如果在性無法忠實，他們將無法進入對我的相信以及更親密的關係。」

對以色列人來說，家庭不只是組成社會或族群的基本單位，它還是信仰傳承的重要據點。家裡的父親會在安息日的前一晚，提醒孩子他們是整個族群的一份子，是上帝拯救他們脫離為奴之地，並賜給他們十誡。這十條誡命比他們所知道的各種法律更有智慧。

家庭是孩子學習他們信仰認同的地方。犯姦淫使婚姻關係遭到破壞，毀了一個家庭，孩子也就失去了培育信仰與人性一個重要的堡壘。

因此對以色列人來說，「捍衛婚姻」攸關整個民族的存續，這樣，下一代才能在祖先所保留下來的信仰中成長，也只有這樣，這個民族才能在列強環伺的環境中保有其自我認同。

雖然有識之士都知道夫婦在性方面保持忠實和互信是重要的，但我們也知道無論從前的以色列人、或現在的美國人、或有些基督徒一直嘗試尋找藉口或另外的解釋來逃避這條誡命的規範。
數年前有一位女士寫信給美國著名的兩性專欄作家安‧蘭德絲(Ann Landers)女士請教她要相信她的丈夫還是她的律師：「是不是所有的男人都會欺騙太太？我一直懷疑我的丈夫不忠，我曾雇用徵信社的人跟蹤他，但沒有發現什麼證據。我去找律師，他告訴我要接受現實，所有的丈夫都會亂來。請問，事實是如此嗎？」

安‧蘭德絲(Ann Landers)很有智慧地回答這位女士：「不！有許多結婚的男人從不欺騙，我想妳的丈夫大概是其中之一。不過，聽起來我似乎可以確定，妳那位律師一定有對他的妻子不老實。」我相信我們當中許多的家庭也都像安‧蘭德絲(Ann Landers)女士所說的，忠實互信遵守上帝的誡命。 
對太太或丈夫不老實，與別人發生性的關係就是聖經所謂的犯姦淫，是第七條誡命所禁止的。不甩這條誡命的代價往往非常的高，常常是悲劇或毀滅。
二十年前有一個轟動全美國的案件。在1994年10月25日，南卡羅來納州(S. Carolina) 有一個白人婦女報案說她的車子被一個黑人劫持，車上還有她二個小男孩，一個三歲，一個14個月。報案的婦人叫蘇珊史密斯(Susan Leigh Vaughan Smith)。車子後來在優尼恩(Union)附近的湖裡找到，二個小男孩都淹死。
但後來經過調查的結果，並沒有所謂的黑人劫持她車子的事情，是她自己將車子開入湖中淹死二個小男孩。主要原因是她想要離開她的丈夫，去投奔她的男朋友。她懷疑她的丈夫有外遇，連帶也認為這二個小男孩是拖累。
二、淫念是違背誡命的源頭

婚姻以外的關係是危險且帶有嚴重的破壞性。強烈的性愛慾望會使人失去理智，甚至瘋狂。雅歌對性愛的慾望有這樣的描述(雅歌8:6-7)：
愛情跟死一樣堅強；戀情跟陰間一樣牢固。它爆出火燄，像烈火一樣燃燒…愛情跟死一樣堅強；戀情跟陰間一樣牢固。它爆出火燄，像烈火一樣燃燒…水不能息滅愛情，洪水也無法淹沒。(現代中文譯本)
大衛原本是以色列歷史中最有軍事政治才華，為以色列王國開疆闢土，後世代代懷念的偉大國王。但我們都知道大衛在權力最高峰，已經擁有七個妻子的時候，仍然無法控制他的性慾，強佔已為人妻的女子拔示巴，並且要他的元帥約押設計謀殺拔示巴的丈夫烏利亞。這烏利亞一直為大衛在戰場上賣命，到死還不知道他為什麼被派到前線最危險的地方。不過也因為大衛犯了姦淫、謀害殺人等誡命，上帝懲罰他，讓刀劍沒有離開他的家。
如何能勝過性的慾望，避開引誘？耶穌指出人首先必須認識一切源頭來自淫念，當人有淫念的時候，他已經犯了姦淫了，所以根本之道在去除或制服對別人的淫念。「你們聽見有話說：『不可姦淫。』只是我告訴你們，凡看見婦女就動淫念的，這人心裏已經與她犯姦淫了。」(馬太福音5:27-28) 
耶穌如此闡釋「不可姦淫。」這條誡命的用意，是為了要維護女人和男人的尊嚴，也同時指出兩性關係被破壞最根本的原因。女人不該被無恥及貪婪的目光所凌辱，或被矮化為性的玩物，男人不該用猥褻的眼光看女人，這不僅是侵犯，也是讓自己陷入慾望奴役的危險。

耶穌對兩性的態度比第七誡還要嚴格。因為這是上帝創造男女的目的，維護夫妻之間的忠實，是一種崇高的價值。夫妻若能互相支持，「愛」就能在他們之間滋長。忠實能創造一個安全溫暖的空間，使得彼此都能完全委身，並且保護兒女後代的成長和延續。

耶穌在福音書裡面曾三次指責他當時的世代是一個邪惡淫亂的世代(馬太12:39; 16:4; 馬可8:38)。耶穌為什麼不用邪惡說謊的世代，或邪惡殺人的世代，或邪惡搶奪的世代？我想因為耶穌相當清楚淫亂和性方面的犯罪一直是人類最嚴重的問題。性是上帝的禮物，但性在婚姻以外是不對的。淫亂或性的犯罪會傷害夫婦互信的關係，會破壞保護孩子成長的家庭，會帶來各種的疾病和毀滅。
使徒保羅甚至認為淫亂或性的犯罪會使人遠離上帝的國(哥林多前書6:9-10)：
你們豈不知不義的人不能承受上帝的國嗎？不要自欺！無論是淫亂的、拜偶像的、姦淫的、作孌童的、親男色的、偷竊的、貪婪的、醉酒的、辱罵的、勒索的，都不能承受上帝的國。
當我們指出上帝或耶穌對於性的犯罪或淫亂嚴格的態度，並不是要定罪，我們不要將焦點放在別人是否遵守，或者為自己或他人曾經失落或犯罪感到焦慮不安而絕望。上帝一直都以他無比的愛期待罪人悔改，他也願意伸出雙手歡迎歸回的浪子或罪人。
整本聖經以及耶穌的道成肉身，都在傳達這個最偉大的福音，好消息。上個禮拜，我們提到耶穌對抗那些堅持要用石頭打死犯姦淫被抓的女人。耶穌挑戰他們：「你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打她。」眾人不得不羞愧離去。

當最後只有那個女人面對耶穌的時候，耶穌對她說：「我也不定你的罪。去吧，從此不要再犯罪了！」(約翰福音8:11)
在福音書裡面，我們看見耶穌不僅赦免這位婦人的罪；另外，在約翰福音第四章的記載中，他明明知道那位撒瑪利亞的婦人曾經有五個男人，他也接納她，應許生命的活水。親愛的朋友，我們應該把握主耶穌給我們悔改的機會，回到上帝的懷抱。
三、夫妻的忠實互信是展望跟上帝關係的基礎

在我們開始的時候，曾提到夫妻的忠實互信，其實也是我們展望或發展跟上帝關係的基礎。這是一個信仰上的奧秘，但不是全然沒有線索。事實上，以色列有幾位先知早已提到上帝跟他子民的關係，有如夫妻的關係。

何西阿是第一位用夫妻關係來形容上帝對他子民以色列的愛的先知。他甚至用自己妻子的背叛作為實例來說明上帝的愛和接納。對一再背棄的以色列，上帝這樣說(何西阿11:8)：

以法蓮哪，我怎能捨棄你？以色列啊，我怎能棄絕你？我怎能使你如押瑪？怎能使你如洗扁？我回心轉意，我的憐愛大大發動。
上帝吩咐先知耶利米對耶路撒冷如此說：「耶和華如此說：你幼年的恩愛，婚姻的愛情，你怎樣在曠野，在未曾耕種之地跟隨我，我都記得。」(耶利米2:2)
在保羅的教導中，丈夫對待妻子應該要反映出基督跟他教會的關係，這是延續長期以來上帝深情地以夫婦關係對待以色列民族的傳統。(以弗所書5:21-26) 上帝的子民在受祝福夫婦的關係中，進一步可以展望並期待與上帝的關係也是信任及親密的關係。
歷代信仰的前輩，特別是教會歷史的聖徒及靈修導師，常常在他們所留下的作品，指出他們所經歷和上帝或主耶穌最深的關係，是一種超越人所能想像的愛情以及親密的關係。
我們若有機會應該多讀這些信仰前輩的作品，例如，克勒窩的伯爾納(Bernard of Clairvaux, 1090-1153)、理霍的艾里(Aelred of Rievaulx, 1110-1167)、麥斯特‧伊卡特(Meister EcKhart, 1260-1328)、諾城治的朱莉安(Julian of Norwich, 1342-1416)、亞維拉的大德蘭(Teresa of Avila, 1515-1582)、本仁‧約翰(John Bunyan, 1628-1688)等人。

從他們的作品或經歷，我們會發現我們的信仰如果只在尋求個人的財富、權勢、或名望，或讓我們只會批評別人、抬高自己，沒有憐憫的心，那我們的信仰實際上尚未在真理福音的道路上(John Bunyan)或是在非常的底層(Teresa of Avila)。
結語：

第七誡是要我們看到忠實的價值。當夫婦互相是忠實的，愛便能在這樣的基礎上增長，使所有家庭成員得到益處。這一條誡命是給每一個人，每一個家庭，用來審視自己是否忠實互信，二個人是否一直在澆灌他們愛情的花園。互相之間有否陷入將對方看為財產或慾望發洩的工具。
當我們在看第七誡時，不要將焦點放在別人是否遵守，或者為自己或他人曾經失落或犯罪感到沮喪、焦慮不安。上帝一直都以他無比的愛期待罪人悔改，他也願意伸出雙手歡迎歸回的浪子或罪人。
上帝的子民在受祝福夫婦的關係中，進一步可以展望並期待與上帝的關係也是信任及親密的關係。深化經歷跟上帝信任及親密的關係是最寶貴的祝福。
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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