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 出埃及記20:1-15
十誡的祝福(八)：滿足上帝的賞賜
有一個華爾街(Wall Street)證卷行年輕又富有的經理，與一位百老匯美麗的女藝人交往。在跟她求婚之前，他透過電話找了一個徵信社去調查她的生活和交友情形。他本人並未曾和徵信社的人面對面接觸，負責調查的人也不知道他是證券行的小開。

一個月後，調查報告送到他的面前。「這位女士過去一向生活檢點，名聲很好，毫無瑕疵。唯一的問題是她最近交了一位男朋友，是華爾街有錢的小開，賺錢不擇手段，聲名狼藉，可以說是個賊。」
今天我們要探討的是十誡的第八條誡命「不可偷盜。」。「偷盜」的意思很清楚，凡佔有不屬於自己的人、事、物都是「偷盜)」。台語的「偷提」可能會讓人感覺佔有的是「東西」。希伯來原文ganab偷取的範圍可以很廣。中文的「偷盜」或英文的”to steal”比較不會讓人覺得目標只是「東西」。

這條誡命對我們和三千年前的以色列人有同樣的迫切性。人類的歷史也可說是一部偷盜史。「偷盜」似乎是人類日常生活最常遭遇的困擾及誘惑。我們常常遭遇被「偷盜」的苦惱，我們自己本身也時常陷入在「偷盜」的誘惑。

1、 聖經裡的偷盜
以色列人的祖先雅各就是最著名的小偷，他從哥哥以掃「偷盜」長子的名分。以色列歷史上最著名的君王大衛，曾偷佔別人的妻子；偷佔別人的妻子也是偷盜行為。大衛不但違犯第八誡，他實際上也犯了第七誡「不可姦淫」以及第六誡「不可殺人」。
遊牧以及農耕時期的以色列人，最常見的偷盜行為是偷別人的牛、羊、驢、或財物。在以色列人早期的法律中，我們可以看到關於偷盜畜生或財物的處罰規定。

人若偷牛或羊，無論是宰了，是賣了，他就要以五牛賠一牛，四羊賠一羊…賊若被拿，總要賠還。若他一無所有，就要被賣，頂他所偷的物…。(出埃及記22:1-4)
以色列人在定居迦南之後，生活型態及社會結構產生變化，偷盜的目標也隨著改變。有偷佔土地、偷人以及偷欠工資的行為。

在耶和華－你上帝所賜你承受為業之地，不可挪移你鄰舍的地界，那是先人所定的。」(申命記19:14)
偷人或拐人在聖經時代的以色列是嚴重的犯罪。「拐帶人口，或是把人賣了，或是留在他手下，必要把他治死。」(出埃及記21:16，參申命記24:7)
偷減或拖延工資也是不允許的偷盜行為，尤其對象若是窮人更不能允許：
困苦窮乏的雇工，無論是你的弟兄或是在你城裏寄居的，你不可欺負他。要當日給他工價，不可等到日落－因為他窮苦，把心放在工價上－恐怕他因你求告耶和華，罪便歸你了。」(申命記24:14-15)
在聖經裡面另外提到一種偷盜，我們或許有人沒注意或疏忽，先知瑪拉基指出不遵行十分之一奉獻是偷盜或奪取上帝。(瑪拉基書3:8-10)。

人豈可奪取上帝之物呢？你們竟奪取我 的供物。你們卻說：『我們在何事上奪取你 的供物呢？』就是你們在當納的十分之一和當獻的供物上。
2、 人類的歷史可以說是一部偷盜史
人類歷史可以說是一部偷盜史，人幾乎無所不偷。今天在世界各國的皇宮以及著名的博物館，如紐約大都會博物館(Metropolitan Museum)、倫敦大英博物館(British Museum)、法國的羅浮宮(Louvre)、或台北的故宮博物院，裡面充滿了世界各國的歷代寶物。

我相信我們都知道，這些博物館裡面的稀世珍寶其中大部份的收藏品都是偷盜或搶奪來的。我想稱這些皇宮或博物館為贓品收藏館應該更為真實。
從古代到現在「偷人」也從來沒有終止過，聖經看偷人是嚴重的犯罪行為。古代的戰爭除了擴張版圖、搶奪財物以外，最主要的戰利品就是擄人當奴隸。以色列在主前721年被亞述滅亡，南方的猶大在主前587年被巴比倫，許多菁英都被擄去當奴隸。以色列的先知像以賽亞、耶利米、以西結等都先後預言亞述、巴比倫諸國必會遭到上帝嚴厲的審判。
歐洲列國很早以來就把非洲當做搶奪奴隸的來源，接著美國也加入搶奪的行列。非洲、南美洲、亞洲的一些國家，包括中國，自古到今人口擄掠、拐騙、買賣也都非常猖獗，許多年輕女子，甚至女童被劫，後來都淪為性奴或被賣為妓女。

剛剛我們已經在申命記24章看到拖延或偷欠工資在上帝的律法是被禁止的。榨取人力，剝削窮人或員工也是一種偷盜行為。但人類歷史一直到現在卻常常上演統治者、地主和資本擁有者聯手欺壓窮人的悲劇。
西方民主化的社會，今天表面上似乎看不到這樣的不幸現象，大部分的壓榨和剝削都轉移到第三世界的國家。許多亞洲的雇主讓他的員工負荷過重，而且還不斷表示，如果他們不加班、不再多做一點，就會被解僱。在我們的故鄉，到現在我們也看到執政者配合財團制定法律政策欺壓剝削勞工的情形。
在器官移植成為臨床醫學一種選擇之後，人體器官也成為偷盜的目標。我們都在新聞報導聽過，法輪功信徒控訴中國政府壓迫法輪功信徒的方式之一，就是從活人身體強摘器官的事。另外，也有新聞報導，有人去中國或印度旅遊，遇到緊急事故，被送到醫院，醒來之後，發現少了一顆腎臟。

偷盜不僅發生在遙遠的過去或國家，我們今天的生活也面對許許多多、各形各色偷盜的困擾和誘惑。我們本身常常是偷盜的受害者，同時也是加害者。我想我們看過這樣的報告。美國每四個人當中就有一個人是偷盜犯罪的受害者。

去年我參加太平洋中會時，聽到關於洛杉磯現況的一份報告指出，在美國本身隱藏在社會許多陰暗的角落裡，其實也是存在有許許多多壓低工資，強迫超時工作的搶奪，尤其是對待沒有身分的移民。
三、偷盜的誘惑與破壞

其實，許多偷盜行為也發也發生在我們熟悉的環境當中而且也幾乎每一個人都多多少少陷入在偷盜的誘惑。佛羅里達大學(the University of Florida)的一個研究指出一般很平常的購物商店中，每12個人當中就有一個人會順手牽羊。
政府要求百姓要老實的繳稅，不可欺騙。可是政府本身卻極端的浪費，例如，過去有新聞報導指出一個平常在連鎖電器行(Radio Shack)賣29分的電晶體(transistors)賣給空軍是112元。我們15元買得到的拔釘錘(claw hammer)，海軍是用435元買。亞馬遜(Amazon)賣十元左右的L型六角板手(Allen wrench)，五角大廈竟然花了$9,609。你說政府部門的這些行為是不是偷盜人民的錢。
基督徒應該是最誠實，不會偷盜吧？你有沒有將公家的文具帶回家？有沒在公司私印自己的文件資料？誠實地遵守安息日以及什一奉獻？

聖經從創世記一開始就強調十分之一的奉獻是上帝的要求。但實際上有多少基督徒很認真地看待什一奉獻？為什麼有什一奉獻的規定。最簡單的理由，就是世界所有的一切都是上帝的創造，我們生活所有的一切都是上帝的賞賜，例如陽光、空氣、水等所有的自然資源都是來自上帝的預備。
我在三十年前參加一個自然生態保護的研習會，講員對所有的人強調，我們常常忘記生活所有的一切都是上帝的賞賜，我們都看作理所當然，或以為一切用品或食物都是我們的努力或付出代價。

實際上，每當我們丟掉一個紙盤、或一雙木筷、或一張餐巾紙等都是偷了一棵樹的生命，用塑膠餐具則是破壞大地。我們常常以為多吃是福，但實際上過量多吃是增加自己身體的負擔，尤其如果我們又拿了過多的食物沒吃完，倒進垃圾桶，那就是偷了別人的食物。在團體中，我們實際上也常常注意到前面的人如果拿得過多，後面的人就會不夠。
我們再回過頭來說什一奉獻。我們不必要把什一奉獻看成是上帝向我們抽稅(其實要說抽稅也應該說得過去)。奉獻是基督徒學習感恩，並跟上帝建立進一步關係很重要的途徑。聖經告訴我們這是基督徒蒙福，領受上帝更大恩典的應許。
剛剛我們提到先知瑪拉基指出上帝的子民時常忘記十分之一的奉獻，我們如果繼續看完先知的話，會發現他後面說的是祝福(瑪拉基書3:10)。
萬軍之耶和華說：你們要將當納的十分之一全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。
當基督徒知道一切是上帝賞賜，願意奉獻十分之一給上帝時，上帝藉著這樣誠心地奉獻，會成就更大、更美好的祝福。基督徒奉獻十分之一給教會，教會將這些奉獻作為什麼用途？除了教會經常必要的支出以外，教會不應該用這些錢來投資增加財富。原則上，教會是用信徒的奉獻繼續福音的事工或幫助窮人。先知說的「使我家有糧」不是供祭司或牧師飽食揮霍浪費，而是幫助及照顧窮人。這也是我們在耶穌的教導看見的(參馬可10:17-22; 馬太福音25:31-46)。
四、脫離偷盜的惡性循環與救贖
有神學家指出耶穌與二個賊釘死在十字架上並不是偶然的。違背第八條誡命「不可偷盜」是人類最普遍的罪。從某一個角度，我們所有的人都是賊。耶穌為我們偷盜的行為付出了他的生命。我們今天活著，不僅不該有任何偷盜的行為，還應該有愛心及與人分享的見證。上帝在耶穌十字架給我們的救恩，除了赦免我們的罪，更是要我們會重生改變。每天所想所做的不僅是為了自私、搶奪、佔有，而是會感恩、知足、願意與人共享上帝恩惠的賞賜。
我在東部讀書的時候，曾經遇到一位姊妹，很熱心的接待新來的留學生，並且向他們作見證。在每年的迎新會之後，她會邀請幾個新到的留學生到家裡，炒米粉，以及煮很多台灣美味。她手藝非常好，來美國不久，開始想家的這些年輕人當然都非常感動和感激。
在上了甜點之後，她會對大家說，我還有一樣最好的尚未給大家。大家都很訝異，先前，從零食、排骨菜頭湯、炒米粉、滷豬腳、五柳羹(糖醋魚)、到八寶飯，每樣都那麼好吃，都是人間美味，還有什麼最好的尚未出來？
她說：「最好的就是耶穌，我以前是賊，他救了我，他改變了我。」那時大家都很好奇，她怎麼會是賊？大家都要她繼續講下去。

「我以前每次聚餐，我都搶第一，拿很多食物，有時候吃不完還倒掉，後面的有些人卻拿不夠食物吃；上班，我也常常把公司的用品帶回家。後來懂事，我覺得我像小偷，很懊惱。認識耶穌後，知道他為我的小偷行為死在十字架，他赦免我的罪。自從接受耶穌作為我的救主和生命的主之後，我現在每天都很滿足，很感謝，上帝賜給我的恩典很豐富，每天我都很喜樂。」
仰望十字架上的耶穌，與盜賊同釘十架的救主會憐憫我們的軟弱，赦免我們偷盜的罪，賜給我們力量和勇氣，聖靈會幫助我們重生，使我們能夠活出喜樂和與人分享的見證。我們不但能脫離偷盜的惡性循環，而且能活出如耶穌說的：「施比受更為有福」(使徒行傳20:35) 我在各地的教會，從許多的兄弟姊妹確實看到這樣美好的見證。
結語：

親愛的朋友，第八條誡命對我們和三千年前的以色列人有同樣的迫切性。人類的歷史可以說是一部偷盜史。「偷盜」似乎是人類日常生活最常遭遇的困擾及誘惑。我們常常遭遇被「偷盜」的苦惱，我們自己本身也時常陷入在「偷盜」的誘惑。我們要如何超越這種惡性循環，而能夠真正活得更快樂，更有意義？

當我們從新再認識上帝是萬物的創造主，祂為人類及其他生物所預備的一切是足夠且豐富，我們一定能超越掛慮和懷疑，會有感恩的心以及信心。當我們淪為偷盜的犧牲者或本身也陷入在偷盜的誘惑時，請抬起頭來看看各各他山頂上的三支十字架。與盜賊同釘十架的救主會讓我們知道他愛我們，他的恩典夠我們用。他願意赦免我們偷盜的罪，他的聖靈會幫助我們重生，賜給我們力量和勇氣邁向新的未來。
德國靈修神學家古倫神父(Anselm Grün)說：「我所擁有的已經足夠。我對我所擁有的心懷感謝，滿足於上帝所賜給我的一切，不要總是覬覦別人所有的…我滿足於我所擁有的一切，那使我覺得輕鬆愉快…知足常樂的態度會創造出和平及信任的氣氛，也讓我對我所擁有的，就是上帝賜給我的，感到歡喜快樂。」
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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