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   馬太福音5:1-12
永恆的祝福(一)：向永恆開放
昨天就是農曆新年初一，前天是除夕。在除夕全家團圓飯之後，有一位太太對先生說：「老公，今天除夕，碗盤統統給你洗，我們一定會發財喔。」(這段對話必須用華語說)
老公：「為什麼呢？」

老婆：「『公洗』(恭喜)發財啊！」

老公：「那我明天回來時，妳應該在門口跪著等我。」

老婆：「為什麼呢？」

老公：「『婦跪』(富貴)迎門啊！」

婆婆：「吵什麼吵，二個一起去洗。」

老公老婆：「為什麼呢？」

婆婆：「『雙洗』(雙喜)臨門啊，你們沒聽過嗎？」

不僅台灣人或華人喜歡祝福，美國人也一樣期待和追求福氣。不是嗎？你有沒有發現美國人連打噴嚏也要祝福。

初來美國時一定有人感到納悶，當聽到打噴嚏時，旁邊總會有人立即回應：「上帝賜福你！」(God bless you!) 美國人為什麼在聽到打噴嚏時，旁邊的人立即會說：「上帝賜福你」(God bless you)？

聽說最早的傳統是以色列人開始的。在世界初期是沒有疾病的，族長以撒是第一個生病的人。看到父親生病，雅各就問上帝，當最後時刻來臨時會有什麼徵兆(信號)，給人有最後悔改的機會？上帝告訴雅各打噴嚏就是記號。因此自那時起，凡是聽到打噴嚏，旁邊的人應該趕緊為他祝福。

打噴嚏祝福成為正式命令是在十四世紀歐洲流行黑死病(Black Plague)的時候，當時的教宗貴格利七世(Pope Gregory VII)下令凡是聽到有人打噴嚏，一定要說「上帝賜福你！」(God bless you!)

什麼是福氣？傳統上台灣人或華人民間期待的福氣有三項，就是財、子、壽：錢財滾而來，這也是為什麼新春大家祝賀「恭喜發財」；其次當然要多子多孫，至少要有七子八婿；第三項就是長壽，理想中的歲數是一百二十歲，吃百二，當然最好是千歲、萬歲、甚至長生不老。

漢人最早的期待原先是五福，我們常常在春聯上看見寫著「五福臨門」。根據約2500年前的《書經》，五福就是壽、富、康寧(身體健康，無病痛)、攸(修)好德(修養美好的德行)、考終命(不會遭遇天災人禍，能得善終，安祥離世，包含有子孫孝敬)。

世間的福氣，無論是三福或五福，沒有一項是永久的。福氣最主要的內容「快樂」或「幸福」的漢字已經告訴我們它是「短暫」而且有時候是無法掌握的「幸運」；「快樂」的意思是「快快的樂一下」，「幸福」告訴人們福氣只是一種幸運而已。

一、什麼是福氣？

英文用來形容祝福最主要的內容，「快樂」或「幸福」的英文字 ”happiness”，同樣也將世間福氣的性質表露清楚無遺。”Happiness”的字根”hap”意思是「機會」，世間的「快樂」或「幸福」是依賴機會。生命的變化無常，在世界能夠得到「快樂」或「幸福」，但也會失去「快樂」或「幸福」。

例如，有時候小小的天氣變化就會輕易地將福氣從人手中奪去。從上個禮拜天(1/22)起，美國南部有好幾個州突然遭受冬季罕有至少50個龍捲風的襲擊，造成19人死亡，喬治亞州(Georgia)一個拖車公園20幾棟房屋被夷為平地，16個郡進入緊急狀態。世間的幸福是如此的變化無常，最遺憾的是許多人卻終其一生，耗盡心血，在追求爭奪這些容易消失的福氣。

古代希伯來的哲士(智慧人)，傳道書的作者感嘆說：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。人一切的勞碌，就是他在日光之下的勞碌，有甚麼益處呢？」(傳道書1:2-3)

蔡英文當選總統之後，聽說她養的貓也爆紅，連美國有線電視網CNN對她的報導都提到她的貓。我沒有要談蔡英文的貓，我要說的是紐約市(New York City)的貓，聽說全市至少有八百萬隻貓。

紐約市大部分都是鋼筋和水泥地，所以當貓死了的時候，你沒有辦法隨便在後院挖個洞掩埋你的寵物。紐約市政府為幫助市民解決這個問題，公布只要市民繳$50元的費用，市政府環保部門就可以代為處理死去的寵物貓或狗。

有一位相當有生意頭腦的女士馬上想到跟市政府搶這個生意。她在報紙上登了一個這樣的小廣告。「代為處理寵物遺體，只要$25元。」只要市政府的半價。她真的搶走了市政府許多生意。

她是這樣執行計畫的。當他接到客戶的需求電話之後，首先到救世軍花二塊錢買一個舊的皮箱，然後搭地鐵到客戶的家裡，接收客戶貓的遺體，安放在皮箱裡面，收取了費用$25元。

提著皮箱，走進地鐵站，上地鐵班車，找到座位後，將皮箱放在兩腳之間，閉起眼睛養神…。當睜開眼睛之後，皮箱早就不見了。你們知道，紐約地鐵小偷很多。

為什麼我說這個故事？很多時候，我們都像紐約地鐵的小偷，在生活中我們一直在抓取、搶奪，以為會讓我們囤積快樂或祝福的事物。搶到手了，打開皮箱一看，卻常常只是腐蝕我們生命的東西，不會帶給我們真正的快樂或祝福。

耶穌在今天的經文，馬太福音5:1-12，告訴我們有一種祝福，不僅是快樂，是真正的喜樂；它的豐富超過我們的想像，而且它不是短暫或依賴運氣，它可以持續到永恆。耶穌帶來這樣真正豐富的祝福。馬太福音稱這個祝福為「天國」，馬可和路加則用「上帝的國」來形容。無論「天國」或「上帝的國」，我們都不能用地上國度的觀念來理解。
去年台灣1月16日大選的結果讓許多人感到很興奮，對未來充滿期待和憧憬。台灣基督長老教會總會常置委員會也在選後三天(1月19日)發表一篇《使台灣成為上主賜福的國家》，文中肯定蔡英文的基本信念以及她強調「謙卑」的呼籲，不過在最後卻莫名其妙的引用保羅羅馬書13:1那句爭議性很大的話：
在上有權柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於上帝的。凡掌權的都是上帝所命的。(《現中本》人人都應該服從國家的權力機構，因為權力的存在是上帝所准許的；當政者的權力是從上帝來的。)

台灣基督長老教會總會這封信最後引用這句話讓人覺得它呼籲服從蔡英文總統和她的執政團隊，這很像從前一些保守的教會引用這句話支持獨裁專制政權一樣。世上的政權和執政者絕對沒有完美的，都需要監督和制衡，教會不應該臣屬於政權，要超越政黨，時常負起先知督促的角色。

二、天國的祝福

耶穌所宣告的天國和它的祝福不是建立在人的統治或權力，它是完全倒空人所有的自私、驕傲和欲望，它是一個完全開放自己在上帝恩典和愛的國度。當我們打開我們的心，單單聆聽耶穌這些宣告的內容，就可以感受到上帝國具體的臨在和喜樂。

上帝的國不是用武力或權謀建立或奪取的，是用心領受的。天國不僅是未來的，死後的，或世界末日的。耶穌—上帝的道成肉身已經將天國帶到這個地面上，所以天國是自現在開始，它完全的實現是在未來。相信的人，領受的人今天就可以經歷它的存在。從今天開始，我要用八個禮拜的時間和大家更深入地來探討、思考耶穌要賜給我們真正、永恆的祝福。
根據馬太福音，耶穌關於天國祝福的宣告第一句話是：「虛心的人有福了！因為天國是他們的。」(馬太福音5:3)

耶穌說的「虛心」(poor in spirit)什麼意思？路加福音的記載和馬太有些不同。路加福音的翻譯是「你們貧窮的人有福了！」(路加福音6:20) 在這裡首先我們遇到一個難題，耶穌到底是說心裡的貧窮還是身無分文的貧窮？

我想家裡有錢或銀行有存款的人會喜歡耶穌說的是內心或靈性的貧窮，有錢沒什麼不好；身無分文的窮人則會喜歡路加，認為耶穌的確是在說物質上的貧窮。所以富人會喜歡馬太福音的說法，窮人則會喜歡路加，為路加讚美上帝。富人和窮人都可以說耶穌祝福的是我，到底誰對？

實際上，二方面都會是不對，因為只要內心有那麼一點自我為義，或自我驕傲，就會使人遠離上帝的國。路加福音18:9-14所記載的法利賽人和稅吏是一個最有力的說明和證據。

故事中沒有說法利賽人是有錢的，他是這樣開始禱告的：「上帝啊，我感謝你，我不像別人勒索、不義…。」(路加18: 11)從這句話，我們可以斷定他一定不會是有錢人，因為在二千年前那個時代要有錢一定要勒索，貪取不義之財。

耶穌的這個比喻也沒有證據顯示那位稅吏是窮人，反而在當時能得到稅吏職位的往往都能撈一大筆錢。所以問題不在有錢或沒錢。法利賽人不一定富有，但內心驕傲，不覺得欠缺什麼；稅吏雖然有錢，卻自認是罪人，需要上帝的憐憫。

當然有些時候，確實窮人比富人容易承認自己的欠缺，但阻礙人進入天國的並不全然是富有或貧窮，最大的絆腳石往往是自滿或驕傲。

三、倒空世界囤積在我們心靈所有的雜物
有位哲學教授覺得他需要更進一步的了解生命的意義，有一天他聽到在天邊一座大山住著一位智慧的隱士，不但上通天文，也透測人生哲理，他就不辭路途遙遠，交通困難，跋山涉水，走過千里路，終於找到了在深山無路之處這位隱士的居所。

那是一間簡單的茅草屋，隱士雖然年紀大，但非常親切，客氣地招待他進入屋內，請他坐在屋內唯一的木桌前，並且為他生火燒開水。水開了之後，隱士為教授泡了一壺茶，非常有禮貌地為教授倒茶。

杯子不是很大，茶水漸漸地滿起來，隱士並沒有停手，繼續斟茶在杯子裡，茶水開始溢出杯外，而隱士似乎完全沒有知覺，沒有要停止的樣子。教授終於忍不住，出聲制止說：「停吧！杯子早就滿了，水都溢出來了，你再也倒不進去了。」

聽見教授出聲，隱士很溫和地對教授說：「正如這只杯子，你來找我，但是你的心裡卻充滿著各種意見、定論與觀念，你想我可能給你什麼嗎？除非你首先倒空杯子。」

要如何接納天國在我們的生命裡面？同樣地，我們須要倒空我們的心靈。耶穌說：「虛心的人有福了！因為天國是他們的。」耶穌要說的就是一個人內心極其貧窮的狀態，甚至空無一物。當一個人願意倒空他內心所有的驕傲、自誇、一切的成見，才可能將自己開放給上帝。我們需要倒空世界囤積在我們心靈所有無用、虛假的雜物。
在教會歷史的第四世紀開始了所謂修道運動，今天基督教對修道運動有許多誤解，指責他們是消極主義或遁世主義。他們當中是有少數人有一些奇怪或極端的行為，但大多數其實是為了學習倒空自己，更能親近上帝，或開放自己給上帝。

曠野隱居生活的先鋒安東尼(St. Anthony, 251-356)出生在上埃及一個富有的基督徒家庭。某一個主日，他聽到耶穌與富有青年的故事之後，在短短的時間內變賣了自己所有的家產，前往曠野，最後在埃及沙漠的一個荒涼山丘上隱居。他在那裏生活了二十年，每天在祈禱、默觀及整理自己的小花園中度過。

當時有位哲學家慕名到沙漠訪問安東尼(St. Anthony)，看到他的簡陋生活，而且連書也沒有，就問他如何能在沒有「書本安慰」的情況下，仍能如此快樂？安東尼回答：「我的書就是上主創造的大自然，任何時候我想要讀上主的話時，書就在我眼前展開。」

認識他的亞歷山大主教亞他拿修(St. Athanasius)在安東尼去世不久，寫了一本《安東尼生平》(The Life of Anthony)，他是這樣形容對安東尼的印象：
他的靈魂不會受到攪擾，他的感官也不為事物所動。來自靈魂的喜悅使他容光煥發，從他的一舉一動，可感覺到心靈的安定…他從不心神煩亂，總是氣定神閒；他從不愁眉苦臉，總是精神愉快。

當一個人內心不再有憤怒、害怕、情欲及驕傲等情緒時，真正的生命就開始了。當所有的激情都倒空，內心的空間整理出來之後，結果不是沒有感覺，而是平靜客觀，能夠容納天國本質的仁慈、溫和與憐憫。

亞他拿修(St. Athanasius)遇見安東尼(St. Anthony)之後深深受他「靈魂的喜悅」吸引，最後自己也放棄教會高階的職位，追隨這位靈修前輩，同意擔任修道團體的院長。
你不覺得倒空心中所有的成見、自義、驕傲是一種祝福嗎？你不羨慕這種融入上帝，滿滿是愛的天國情境嗎？
在華盛頓特區(Washington DC)的國家畫廊(National Gallery of Art)有一幅十六世紀荷蘭畫家(Hieronymus Bosch, 1450-1516)的圖，「死亡和吝嗇鬼」(Death and the Miser)。
一個吝嗇鬼躺在他的病床，在一旁有一位天使要將他的注意力引向基督，在床的另一邊同時有一位魔鬼，手裡拿著一袋金幣。這幅圖畫沒有表明是魔鬼或天使得到那個人。但是這幅圖畫卻好像對觀眾講話：假使看的人，一生內心時時刻刻充滿金錢的思念或世間的物慾，一定是魔鬼得勝，贏走他的靈魂。

結語：

親愛的朋友，不知道你如何了解耶穌所宣告的天國？不知道你對耶穌關於天國福氣的宣告有什麼反應？二千年前在加利利湖邊頭一次聽見耶穌宣告的聽眾，他們感受很大的震撼。他們一面聽，一面經歷天國具體有力的臨在，感受到它豐盛的內容，也看到永恆。那種經歷超出他們的想像，超出人的理解及世間的價值觀。
從第一世紀開始到今天，有許多人經歷(不僅是頭腦的認知)天國不僅是屬於未來，死後，或是世界末日；天國是實實在在，是滿滿有上帝恩典與愛的國度。這個天國確實藉著耶穌，即上帝的道成肉身臨到這個地面上，它仍在進行中。但願我們打開我們的心，一起來領受及經歷天國的祝福

(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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