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   馬太福音5:1-4

永恆的祝福(二)：超越苦難與悲劇

就在去(2016)年差不多這個時刻，台灣的時間是2月6日凌晨3:57(快我們加州16個小時)，台灣南部發生6.7級的大地震，震央在高雄的美濃；但是最大，最嚴重的災害發生在台南市永康區，有九棟大樓倒塌。這回的震災總共有117人死亡，551人受傷，無數的家庭就在幾分鐘，甚至幾秒間突然面對生離死別，家破人亡的哀痛。
今天我們讀的經文，馬太福音5:4，耶穌說到了「哀慟」。《台漢本》僅僅翻成「憂悶」，程度上實在不夠；《和合本》的「哀慟」比較接近耶穌要表達的意思。希臘文”pentheo”所要形容的是一個人傷心至極，甚至到痛不欲生的地步。英文的NRSV或TEV都用”mourn”。”Blessed are those who mourn, for they will be comforted.”
乍看起來，耶穌的第二個祝福很奇怪，很難理解。「哀慟」往往是面對不幸、苦難、或悲劇後的反應。為什麼耶穌會說：「哀慟的人有福了」？當牧師一個相當大的困難，就是需要面對及處理會友遇到的生離死別。聖經有幾處提到分離和死別，活著的人都極其痛苦。
一、為喪失所愛的人哀痛萬分。

在聖經裡面，有幾個為喪失所愛的人哀慟的例子。首先，當然是以色列人的先祖雅各，為失去他所愛的兒子約瑟痛不欲生的情景。
根據創世記37章的記載，雅各的幾個兒子為了嫉妒父親寵愛弟弟約瑟，懷恨在心，在約瑟奉父親的命令來探視他們的時候，抓住他，把他賣給埃及的商隊，然後將約瑟的彩色外衣染了山羊的血，讓父親雅各以為約瑟被猛獸撕碎。

當雅各看見約瑟染血的彩衣之後，創世記的作者說雅各：「撕裂衣服，腰間圍上麻布，為他兒子悲哀了多日。他的兒女都起來安慰他，他卻不肯受安慰，說：「我必悲哀下陰間，到我兒子那裏。」(創世記37:34-35)
大衛王在聽到他的兒子押沙龍戰死的消息，他為他的兒子傷心悲痛，他在哀哭當中不斷地喊叫他兒子的名字：「我兒押沙龍啊！我兒，我兒押沙龍啊！我恨不得替你死，押沙龍啊，我兒！我兒！」(撒母耳記下18:33)
主前722年亞述王撒耳根(Sargon II)攻陷以色列北國的首都撒瑪利亞。以色列的子民數十萬戰死，屍骨遍滿整個平原，存活的菁英被亞述帶到異邦做奴隸。根據亞述王所立石碑的記載，他所擄去的以色列人共有27,290人。
先知耶利米這樣描述當時以色列母親的哀號：「在拉瑪聽見號咷痛哭的聲音，是拉結哭她兒女，不肯受安慰，因為他們都不在了。」(耶利米書31:15) 拉結是約瑟、便雅憫的母親，可以說是以色列北王國子民的先祖母，也可以是代表所有以色列人的母親。
父母喪失兒女，或人失去親人，所愛的人，這真是生命中最大的損失，是一生中最大的痛。啼哭、傷心、哀痛是人之常情。當我們從新聞的畫面中看見大災難，無論是大自然或人為，所帶來的傷害死亡，天人永隔，我們雖然不是當事者，也都會感到傷心難過，何況是瞬間失去親人或一生勞碌積蓄的人。

人會哀痛的原因最主要是因為有「愛」。美國一位作家瑪麗安‧戴勒-侯(Mary Ann Taylor-Hall)在她的書《茉莉‧史諾的來去》(Come and Go, Molly Snow)說到一位母親凱莉(Carrie)是一位小提琴家，在突然間失去了她八歲的女兒茉莉(Molly)時的心境。凱莉(Carrie)說：「音符在我的生命裡消失了」("The music doesn't rise up in me right now.")

我的母親在九十歲時去世，在她最後的日子，她幾次提到：「我已經準備好去見我的小女孩美玲了。」她最後幾年記憶嚴重衰退，但她仍然懷念一甲子之前，她的第一個寶貝女兒在一歲半的時候因急性腸炎夭折。
我母親內心深處對她失去多年孩子的繫念讓我非常訝異，也讓我想到保羅所說的「愛是永不止息」(我覺得台語翻得比較貼切「疼永遠勿會無去」)(哥林多前書13:8)。
「愛是永不止息」(「疼永遠勿會無去」)讓我們注意到愛是生命或甚至是宇宙中一個不可思議偉大的動力，而且它是上帝的本質，所以它永遠存在。聖經的作者，從舊約的先知早就發現上帝是愛這個真理。主前第八世紀初以色列北國有一位先知何西阿曾經這樣對以色列民宣講：「以色列人哪，我怎能拋棄你們？我怎能棄絕你們？我能像消滅押瑪一樣摧毀你們嗎？我能像對付洗扁一樣對待你們嗎？我不忍這樣做，因為我多麼愛你們！」(何西阿書11:8，現中本)
保羅從他親身的體驗，指出天上地下沒有任何事物或勢力會隔絕我們與上帝的愛。「因為我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與上帝的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裏的。」(羅馬書8:38-39)
二、在愛和哀慟中遇見上帝

既然天上地下沒有任何事物或勢力會隔絕我們與上帝的愛，死亡或所引起的哀傷疼痛自然有可能拉近我們與上帝的關係。
當耶穌宣告：「哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。」(5:4) 耶穌不僅是指心理的撫慰或補償作用，也不是你先前失去的人或物會重新出現在你面前。耶穌給人的好消息是人在極端痛苦中，世人面對上帝的一個機會，是認識上帝，經歷上帝的契機。與上帝相遇，上帝的臨在，首先的經歷就是上帝的安慰。
在聖經裡面有多次提到上帝的安慰。不久前我們在進入待降節時(11/27/2016)，聽到上帝吩咐他的使者說：「你們要安慰，安慰我的百姓。」(以賽亞書40:1)上帝是安慰他受苦子民的上帝。
耶穌的應許，「必得安慰」這是從上帝而來，整個山上寶訓的八福都指向上帝。或換句話說極端的哀傷痛苦是開啟遇見上帝的門戶，這也是幾個禮拜前我們提到的「被上帝擁抱」。記得當耶穌受洗從水裡上來的時候，發生什麼事？「天開，上帝的靈彷彿鴿子降臨在他身上。」(馬太3:15-17)
根據約翰福音的記載，耶穌在即將走向各各他受難與門徒分離之前，他對門徒說要求父賜給他們聖靈。耶穌用了非常特別的語詞「保惠師」(和合本、台漢本)、「慰助者」(現中本、現台本)。希臘文是”parakaletos”。
希臘文”parakaletos”，基本的意思就是「安慰者」，英文通常翻成”Comforter”或”Advocate”。”parakaletos”和馬太5:4的動詞「受安慰」”parakalew”是來自同一字根，換句話說，耶穌告訴我們哀傷疼痛的人會得到上帝的安慰，或甚至直接遇見聖靈，保惠師。聖靈是我們信仰三位一體上帝中的一位。
1998年11月439期的《中信月刊》曾刊載一位柬埔寨(Cambodia)華裔陳曉珊姊妹的見證「從被傷害到獲得醫治」。

陳曉珊出生在柬埔寨，五歲那年波爾布特(Pol Pot)共產黨掌權，家裡九個人當中有五個人連續死在她的面前。殘存的大人帶著她逃難到泰國，泰國政府不但不肯收留，還用槍押他們回去柬埔寨。1980年，她10歲的時候，她一家四個人再度冒險逃亡。這次他們逃到越南，住進難民營，1989年她19歲時獲批准移民到加拿大的溫哥華。

在這樣的環境長大，陳曉珊心裡沒有愛，只有恨。她恨命運，恨吃人的政權，恨四周圍生活比她富裕、幸運的人。她變得愈來愈自私，愈孤僻，她學會說謊、偷盜。到加拿大後，雖然生活比以前改善很多，但她仍然不快樂，她在學校偷書，在商店偷東西，結交的都是壞朋友。

1993年，他們搬家，對面剛好是一間教會，一個月後舉行佈道會，她被邀請去聽，竟然大受感動，她決志接納主耶穌。她說在那時刻經歷到前所未有的平安及喜樂。信主之後，她發現偷盜是不應該，所以決定將所有的贓物送到警察局，他預計警察會將她扣留，她也願意接受懲罰。

沒想到警官並沒有為難她，點收贓物之後，竟然讓她離開…。她經歷到內心完全的自由，而且心裡所有的怨恨也完全消失的無影無蹤，甚至也不再怨恨殺死她家人的波爾布特(Pol Pot)政府。

陳曉珊姊妹失去的家人並沒有再出現在她的面前，當然基督徒相信永生，她會有機會在天國裡與她的家人相聚，但重要的是她自接受耶穌的那一刻開始，她破碎的生命得到醫治，她被賜給一個嶄新的生命，上帝兒女的身分，充滿著自由、喜樂、和新的能力。詩篇的作者說：「耶和華靠近傷心的人，拯救靈性痛悔的人。」(詩篇34:18)
三、上帝的愛在死亡與哀慟當中創造生命
人類，有時候是個人，有時候是集體，確實犯了許多的錯誤，包括帶來破壞與死亡，同時也造成許多人的哀傷及疼痛。但創造萬物的主上帝卻用他無限的愛和生命的權能在哀慟中帶來安慰，賜給人盼望和開創生命全新旅程的動力。
上帝的安慰不僅是帶來醫治和復原，而是帶領人展開歷史的新頁。這是為什麼耶穌告訴我們哀慟是祝福。耶穌不是告訴我們不必為所愛的人的離開或死亡難過，但不必絕望，因為在極端痛苦，甚至死亡當中，你會遇見上帝，在愛與生命的主上帝，凡事都能。
保羅在遇見耶穌，天天與耶穌同行之後，讓他毫無保留的見證上帝的恩典確實豐富夠用(哥林多後書12:9)，而且可以大膽宣告：「我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」(腓立比書4:13)
丹尼爾‧波林博士(Dr. Daniel A. Poling)被諾曼‧皮爾博士(Norman Vincent Peale)稱為二十世紀耶穌最偉大的僕人，在二次世界大戰的時候事實上喪失了他的兒子克拉克(Clark)。

他的兒子克拉克(Clark)在日本轟炸珍珠港後來見他的父親，告訴他要入伍擔任軍中牧師。丹尼爾‧波林博士(Dr. Daniel A. Poling)很明白地對他說根據第一次大戰的紀錄，軍中牧師在戰時陣亡率相當高。他的兒子並沒有接受他的勸告。

不久之後，他果然接到通知，他兒子服役的羅徹斯特(S. S. Dorchester)運兵船在格陵蘭(Greenland)外海被德國魚雷擊沉，艦上九百名官兵只有少數人生還。根據生還者的報告，沈船的最後時刻，看到的是四位軍中牧師脫下他們的救生衣丟給跳下海裡的士兵，拿到救生衣的士兵獲救，但他們四個牧師都隨著船沉到冰冷的北海裡。

丹尼爾‧波林博士(Dr. Daniel A. Poling)在兒子殉職之後，立志要替他的兒子繼續搶救所有年輕人的靈魂。他不但在費城(Philadelphia)創立一間教會紀念這四位軍中牧師，並且擔任當時最大的基督教報紙《基督教先驅報》(Christian Herald)的總編輯直到1966年，確實幫助許多年輕人接受耶穌基督為救主，生命得到改變。

結語：

一般世間的標準，沒有看哀傷悲痛作為福氣，但耶穌卻指出哀痛是遇見上帝很重要的契機，上帝的慈愛和安慰要成為憂傷的人的支持、力量、和希望，最重要的是這是一個新的生命。上帝一直是安慰人的上帝，不僅是給人心裡的安慰或補償，而是給人一個屬天永恆生命的開始。

當雅各以為失去了所愛的兒子而傷心欲絕的時候，上帝卻奇妙的引導約瑟，賜給他智慧和信心，鍛鍊他的毅力和寬恕的心，不但最後奉養雅各的年老，還為以色列族子民開啟代代相傳歷史的生機。

保羅在掙扎中經歷到上帝藉著基督帶給他安慰，改變他的生命。陳曉珊姊妹、丹尼爾‧波林博士(Dr. Daniel A. Poling)、還有許多的基督徒雖然都歷經失去親人、財產、以及事物的哀痛，但卻從上帝獲得安慰以及賜給全新的身分和生命，並且展開全新豐富的生命旅程。

親愛的朋友，雖然人生有許多災難和不幸，但這也是我們遇見上帝的一個契機，上帝將親自安慰我們，賜給我們全新、豐富、有豐富內容，永恆的生命。

(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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