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馬太福音5:1-5

永恆的祝福(三)：溫柔的力量
昨天(2/11)是元宵節(農曆1/15)，在農業社會春節假期今天正式結束了。有二位姊妹在新春節慶的假期中一起喝茶，她們談到台灣在新春的習俗，一切都應該換新。
其中一位姊妹埋怨說雖然是新年，但她仍得穿去年的衣服、去年的鞋子、帶去年的手環。另外一位姊妹回答說，「那有什麼可以埋怨的。新年，跟我住在一起的，還不是去年的丈夫。」其實去年的丈夫或去年的太太還是很可愛的，應該珍惜。

特別再二天(2月14日)是聖瓦倫丁日(Valentine's Day)，更應該珍惜妳的丈夫或是你的妻子。聖瓦倫丁日(Valentine's Day)雖然被翻成「情人節」，其實不限定只是戀愛中的情人。

「我的瓦倫丁」(My Valentine)也不限定只有一個。生命中親近的人都可以是「我的瓦倫丁」(My Valentine)。我們的丈夫、妻子、父母、兒女、親人、朋友等都可以是我們的瓦倫丁(My or our Valentine)。願上帝賜我們每一個人都有瓦倫丁(Valentine)，而且是愈多愈好(不是花心)。在我們的生命中有關心我們，愛我們的人是非常幸福的事。
我們今天的主題聖經，馬太福音5:5很適合「情人節」或「聖瓦倫丁日」(Valentine's Day)，當然更值得我們每天去思想和實踐。「溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。」
人的生活與土地不能分開，土地給人居住，土地提供人食物與資源。會炒地皮人還能夠從土地得到滾滾而入的財富，所以大部分的人都將土地看作是生活的一種保障，想辦法要爭取一塊屬於自己的土地。

一、人的生活與土地不能分開。

要如何得到土地？在競爭那麼激烈的社會要如何生存以及爭取生活的保障？自古以來，常常有人給我們忠告，社會生存之道，不但要強，要勇，要猛，更要瞄的精準。
美國十大銷路最好非小說的書，常常是這方面的題目。例如，《爭取第一》(Looking Out for No. One)，《如何得到權力以及如何使用它》(Power: How to Got It and How to Use It)，或是《愛拚才會贏」(Winning Through Intimidation》等等。
今天許多公司在僱用推銷員的時候，他們幾乎一致地要那種有攻擊性，會主動出擊的人。客氣、謙和的應徵者大概在第一輪面試就被淘汰了。

聽說美國在開發西部的時候，因為土地非常廣闊，所以土地的分配是隨一個人一天從早上日出走到日落，所能圍繞範圍內的土地就是他的。

有一個人出發的時候就決心要為自己爭取最大片的土地，所以他就一直盡力跑。別人大多圍了一、二平方英里就停腳。他卻一直覺得不夠，直到看到太陽開始西斜，他才忽然想到若不在日落前回到起點，他今天的心血就完全白費。

他開始拼命往回跑，果然讓他在日落前最後一分鐘跑回起點。看起來，他大約圈了30哩大片的土地。但因為疲勞過度，心臟負載不住，喘氣當中突然仆倒在地，就再也起不來。最後他所得到的是一塊4尺乘6尺平方的土地。

人常以為要生存，要得到幸福，必須強壯有力，但是耶穌卻提出另外一種完全相反的看法：「溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。」許多人認為這是不可能的事，溫柔的人最多能得到的只會是4乘6尺的土地。

英國人若被人說他是一位「溫柔的人」(Meekness)，會覺得這是最大的侮辱，正好像你對一位美國人說他沒有幽默感一樣。記住，千萬不要對英國人說他是溫柔的人，不要對美國人說他沒有幽默感。「溫柔的人有福了」是什麼樣的道理？

首先，我們須要了解聖經所說的溫柔和我們所了解的溫柔，意思不完全一樣。一般我們所了解的溫柔是沒有任何脾氣，完全隨從別人的意思，甚至逆來順受。

「溫柔」的希臘文”praus”是形容一個人待人處事非常適當，是有原則的人，所以不會是台灣人所說的「軟腳蝦」。「溫柔的人」仍然會生氣，只是不輕易生氣，生氣不會犯罪，或持續到日落(以弗所書4:26)。

聖經民數記說摩西做人極其溫柔，勝過世上的眾人(民數記12:3)。但我們都知道摩西曾在好幾處的場合發脾氣，最讓人印象深刻的例子就是當他拿著刻有十誡的法版從西乃山上下來，發現以色列百姓在拜金牛犢的時候，他生氣當場摔碎那二塊上帝刻的石版(出埃及記32:15-20)。

我們大概也都會接受耶穌是一個溫柔的人，耶穌自己說：「我心裡柔和謙卑…。」(馬太福音11:29) 但當他在耶路撒冷聖殿遇到不法的商人和祭司勾結欺壓善良無知的百姓賺取暴利的時候，他推倒他們的攤位，用繩子做鞭子趕他們離開聖殿(馬太福音21:12-13)。

二、聖經的溫柔是人成熟的特質。
英國聖經學者威廉‧巴克萊(William Barclay)說：「溫柔的人是一個在應該生氣的時候生氣，不該生氣的時候，不會生氣的人。」換句話說溫柔的人是一個成熟會控制自己脾氣的人，會有適當的態度和方式來待人處事。
有個年輕太太學會開車不久，有一天開車回家的路上，不小心和別人發生了碰撞。車禍不嚴重，只撞壞了保險槓(bumper)。她在向對方說明那輛車是才買沒幾天的新車時，邊說邊掉淚。她不知道回家該怎麼向丈夫解釋？
當他們要記下彼此的駕照和車牌號碼時，這位年輕的太太要從車上的信封中取出證件，信封裡有張紙條掉了出來。上面寫著：「如果車子出了任何事…。請記得，親愛的，我愛的是妳，不是車子！」這是我們，特別是當丈夫的弟兄們應該學習的。

溫柔的人是一個成熟會控制自己脾氣的人，會有適當的態度和方式來待人處事。我們一般人的困難卻是不該生氣的時候生氣；該生氣的時候，我們卻變成軟腳蝦。

上個世紀初，美國有一位很著名的非洲裔教育家布克‧華盛頓博士(Dr. Booker T. Washington, 1856-1915)。當他剛到阿拉巴馬州(Alabama)的塔斯基吉學院(Tuskegee Institute)擔任校長時，許多人聽過他的名字，但並不認識他的人。

有一天，布克‧華盛頓(Booker T. Washington)在街道上行走，一位白人太太將他擋住，很不客氣幾乎以命令的口吻對他說，她需要有人砍柴，要他立即跟著她到她家去。華盛頓博士(Dr. Washington)當時剛巧沒有什麼事要趕，就答應了她。
華盛頓博士(Dr. Washington)捲起袖子替她砍了一大堆柴，之後，還將柴叠好在壁爐旁邊。工作完成要離開時，剛好遇到隔壁認得他的一個女學生。稍後她當然對那位白人太太提醒華盛頓博士(Dr. Washington)的身份。
該位白人太太覺得非常慚愧，立即到塔斯基吉學院(Tuskegee Institute)的校長室向華盛頓博士(Dr. Washington)道歉。華盛頓博士(Dr. Washington)很友善地對她說：「請不要放在心上，我有時候也覺得勞動、勞動是非常有益的，何況能夠有機會為鄰居服務。」
布克‧華盛頓博士(Dr. Booker T. Washington)將聖經所說的溫柔充份地展現出來。溫柔的人是一位能夠控制自己的脾氣、情緒，而且能夠以最好的態度、最成熟的方式來處理解決人際的問題。古希伯來的智慧人說：「不輕易發怒的，勝過勇士；治服己心的，強如取城。」(箴言16:32)
耶穌所說溫柔的人不僅是指一個人需要修身養性，最重要的是他是一個謙卑(不是「千杯」)信靠上帝的人。這樣的人了解他的生命是上帝賞賜，他的一切是上帝的恩典，他的一生是為了要實行上帝的旨意和計畫，他時常願意將自己放在上帝的手中。
我想這樣的特色已經足以說明為什麼耶穌會宣告溫柔的人是蒙福的人，而且他們將要承受土地。上帝是土地的主人，大地和宇宙的一切是上帝創造和掌管。
一個生命謙卑順服上帝，活出上帝性情的人，當然也從上帝領受一切的應許與賜福，土地不僅是現在我們眼前居住或活動的土地。耶穌所應許的土地不僅是在歷史裡的空間，它更是上帝有豐富內容永遠的國度。

三、溫柔的力量改變歷史並帶來希望
我們若從現世或地上靠權力建立政權的統治者或企業老闆的眼睛，是完全看不到溫柔的人會可能是蒙福的人，或他們所要承受的國度。
德國納粹(Nazi)的宣傳部長約瑟‧葛伯斯(Joseph Goebbels, 1897-1945)在他最有權勢的時候，非常看不起領導印度解放運動的甘地(Mohandas Gandhi, 1868-1948)。
約瑟‧葛伯斯(Joseph Goebbels)在他的日記裡面常常批評甘地是一位蠢人，要向英國爭取印度的獨立，竟然沒有武裝跟隨他的人，甚至主張非暴力，那全然是一種自殺行動。他相信德國優勢的軍隊與武器才是征服英國的力量。
七十多年前，約瑟‧葛伯斯(Joseph Goebbels)可能無法了解他本身才是愚蠢。人在權力顛峰常常忘記上帝是土地和歷史的主宰，生命、土地和資源都是上帝的禮物，誤以為自己的拳頭或手上掌握的權力和資源就可以支配別人、征服世界。
後來的歷史進展已經證明德國納粹的軍事力量並沒有勝過甘地非暴力溫柔的力量。不僅甘地用非暴力溫柔的力量為印度爭取到獨立民主，二十世紀後半世界許多國家，包括南非、南韓，也包括過去二十年我們在台灣所看到的，都是非暴力溫柔力量的成長開花。
耶穌不但宣告對溫柔的人祝福和應許，他本身也留給我們溫柔--謙卑和順服的最好典範。上帝也藉著耶穌的復活，以及後來教會的進展到今天顯示祂對應許的承諾。二千年前保羅在信主不久，他也憑著主耶穌給他的啟示指出基督徒會承受基業，而聖靈是我們得基業的憑據(以弗所書1:11)。
南非的作家艾倫‧派頓(Alan Paton)在他的書《但是你的土地是美麗的》(But Your Land Is Beautiful)提到發生在南非錫安聖教會(the Holy Church of Zion)的事件，那時仍然是白人政府專政的時候。

在受難週的禮拜四晚上，教會聖餐禮拜後有舉行「洗腳禮」儀式。會友的中間有一位法官，名叫奧利佛(Oliver)，他是白人，他主動願意為他家裡的褓母，照顧他兒女的黑人女婢瑪莎‧福圖音(Martha Fortuin)洗腳。
奧利佛(Oliver)法官跪下為她洗腳，洗好她的腳，法官記得瑪莎(Martha)每次若為他的孩子洗好腳，都會親吻他孩子的腳，所以他也低下頭來親吻瑪莎(Martha)的腳。奧利佛(Oliver)法官的舉動讓教會裡面的人都很感動，很多人都流下眼淚。

但是，他的作為不久被人發表在報紙上。照當時南非的種族隔離政策，他的作為觸怒了當時的白人。奧利佛(Oliver)原本即將被發表擔任大法官(Chief Justice)的職位，因為他為黑人的奴婢洗腳，使他遭遇非常大的反對。

後來他的牧師，一位黑人，找到他，向他表示歉意，因為教會「洗腳禮」的儀式讓他失去高升榮耀職位的機會。奧利佛(Oliver)法官回答說：「我一點都不後悔，請不必跟我道歉，更不要再提起，因為我認為參與教會洗腳的事奉比大法官的職位更加重要，更加寶貴。」

從世界的觀點，主人謙卑服事僕人是一種愚蠢的行為，你要付出，你要犧牲。從天國的觀點，謙卑卻是進入成熟，邁向生命更豐盛的門戶或途徑。
結語：
親愛的朋友，雖然世界許多人仍然相信拳頭、暴力、或武力，而且還在製造恐怖和戰爭，但耶穌所宣告的溫柔卻逐漸被肯定是改變世界歷史以及為未來帶來和平與希望的真正力量。

我們台灣人最近這幾年很幸運能一起參與和見證溫柔的力量推倒了長期統治台灣的專制、暴力、和貪腐政權，當然這只是個開始，不過這也再次證明耶穌所宣告非暴力的溫柔確實是非常偉大的力量。當然我們也了解必須繼續堅持、奮鬥、和努力。
我們祈求上帝幫助我們會更認識並向主耶穌領受屬天溫柔的力量，來發展無論是移居的社區或故鄉台灣社會的公平正義，建設居住的地方成為愛和公義齊備的社會，進而也與周邊的鄰居(鄰國)一同分享溫柔的力量所帶來的和平與祝福。
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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