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   馬太福音5:1-6

永恆的祝福(四)：進入上主的心

相信我們當中有人聽過這故事。有一位兄弟失戀了，心情很不好，覺得人生黑暗，不知道怎麼辦。忽然間想到曾聽過人家說聖經是上帝的話，聖經可以指點迷津，他想這時候或許聖經可以給他啟示。

可是聖經那麼大一本，一時間哪裡可以找到關於失戀時怎麼辦的地方。忽然間，他想到上帝和聖經若那麼靈驗的話，也許可以先做個禱告，然後就隨意打開聖經，手指就把它指下去，這樣答案就會出來。
他就做了平生第一次也是最敬虔的禱告：「我失戀很痛苦，需要祢來指點迷津，求祢幫助我從這本聖經，清楚知道祢的心意。」說完就隨意翻開聖經，手指就指了下去…。

他翻開的聖經，手指著的幾個字是「出去吊死。」(馬太福音27:5) 失戀是有想到要死，可是上帝真的要他去吊死嗎？聽說吊死很難看的。他想，再翻一次吧。
再次做了很虔誠的禱告，然後翻開聖經，手指指下去，是路加福音10:37，「你去照樣行罷。」怎麼會這樣？曾經聽人家說：「三次才算數。」
閉著眼睛，第三次打開聖經，手指慢慢地指下去，睜開眼睛，出現在眼前的是這一行字：「你所做的，快做罷！」(約翰福音13:27)

我們有人用這樣的方式在使用聖經或嘗試知道上帝的旨意嗎？我不能說上帝絕對不會用很奇妙的方式啟示祂自己，但我還是要說把聖經當作占卜的書，用類似的方式要知道上帝的旨意很危險。我們今天要談的跟明白上帝的心意有關係。
我們今天的主題經文是馬太福音5:6「飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。」我想我們都了解「飢渴」的意思，雖然我們的生活，住的地方比較沒有這方面的問題。但關於耶穌在這裡所說的「義」(righteousness)，我們就需要花一點時間來探討。
一、飢渴是身心靈的正常現象

雖然我們大多數的人沒有「飢渴」的問題，但並不是全然沒有，而今天世界有許多地方，飢渴仍然是很嚴重的問題。雖然我們的生活並不缺乏食物、飲水、或物資，請大家務必關心世界有許多人每天是在飢餓缺水的生死掙扎當中。
在飲水食物不缺乏的地方，一般來說不用擔心遇到飢渴，不過你若失去對飲食的吸引或在應該進食的時候卻不覺得有胃口，就必須注意一下。曾有一位醫生的朋友告訴我，人若沒有胃口，他的身體或心理必定有哪裡發生毛病。
常常一個人若生病，他會不要吃東西。所以失去胃口是一個人身體欠安的信號。同樣的道理，我們若在靈性上沒有胃口，沒有飢餓口渴的感覺，這表示我們靈性的健康有問題，我們的靈魂有欠安的地方。一個健康正常的靈魂應該會對「義」有某種或甚至迫切飢餓或口渴的感覺。

我們對漢字「義」的了解，一般都以為它和「公義」或「正義」有關，所以它應該是指「公平」、「正直」、「無辜」、或「良善」的行為，反面來說應該是不會做壞事，不會有欺騙、貪心、壓榨、剝削、或強暴等行為。

聖經的「義」(righteousness)源自希臘文dikaiosunei及希伯來文的tzedeq。《台漢本》或《合和本》中文聖經確實在很多地方將希臘文dikaiosunei及希伯來文的tzedeq簡單地譯作「義」，有些地方根據上下文翻成「善事」(馬太6:1)、「無辜」(馬太27:4)、「公義」(以弗所5:9)、或「公平」(提多1:8)等等。
我們不能說這樣的翻譯不對，不過這樣的翻譯也產生一種錯覺，以為希臘文dikaiosunei及希伯來文的tzedeq僅是指道德上的行為或宗教規範上的完美無瑕疵。Dikaiosunei或tzedeq最根本的精神其實是關心人在二方面，也就是人和上帝，以及人和人合宜、適當的關係。這種關係主要是由心發出的，並不僅是外面的行為。
使徒行傳第十章記載有一位羅馬軍官，名叫哥尼流，他邀請彼得來對他說明基督的福音。作者路加稱他為「義人」(10:22)，這和舊約的用法並沒有什麼不同。首先必須澄清的是「義人」並不是說這個人在道德生活上是一位完美毫無錯誤或瑕疵的人。

舊約聖經人物被稱為「義人」最著名的有亞伯拉罕，約伯等人。但我們都知道他們不是完美的人。他們有時候也說謊、發脾氣、或甚至也會埋怨、咒罵上帝。
為什麼聖經的作者或上帝稱他們為「義」或直接說他們是「義人」？當然，我們不要誤會聖經的作者或上帝贊同他們那些不當的行為。在聖經裏面與義相反的一個字就是「罪」，一個不義的人就是「罪人」，不僅是他們違背了法律，最根本的意思是他們和上帝或人的關係不正常或不圓滿。
路加16:1-12記載耶穌在比喻當中講到一個「不義管家」。這個管家被稱作「不義」是因為他不忠於他的主人，浪費他主人的東西。他的行為違反主人對他信任的關係。

在聖經裡面如貪心、自大、怨恨、偷盜、姦淫、殺人等等的行為被稱為不義，最主要是因為它們破壞人與人正常的關係。聖經很強烈的要求錯誤的行為要改正，但不僅改正行為，而是「從心」的懺悔帶出行為的改變。

二、聖經裡的「義人」和「罪人」
耶穌說過的法利賽人和稅吏禱告的比喻最能傳達「義人」和「罪人」的對比(路加福音18:10-14)。

10有兩個人上殿裏去禱告：一個是法利賽人，一個是稅吏。11 法利賽人站著，自言自語地禱告說：『上帝啊，我感謝你，我不像別人勒索、不義、姦淫，也不像這個稅吏。12 我一個禮拜禁食兩次，凡我所得的都捐上十分之一。』13 那稅吏遠遠地站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說：『上帝啊，開恩可憐我這個罪人！』
法利賽人在道德行為上和宗教規範上毫無瑕疵，稅吏在當時人的眼中除了有錢以外沒有人認為他們是好人，但耶穌在結論的時候說：「我告訴你們，這人回家去比那人倒算為義了；因為，凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。」(路加福音18:14)
這位稅吏因為他謙卑認罪的禱告，被上帝垂聽，被上帝接納，上帝稱他為義，意思是他能與上帝恢復關係，他可以認識上帝，經歷上帝對他的愛，他也可以重新認識他自己存在的價值，上帝對他的計畫。他的生命因這個關係的恢復會充滿愛和喜樂，活力、創意和豐富。
相對的，法利賽人如果繼續活在誇耀自己的成就以及跟別人的比較，他永遠無法跟上帝和別人建立良好的關係，也無法享受愛和喜樂，平安和幸福。
你讀經時如果有對照不同版本的習慣，而你又剛好有《現代中文聖經》或《現代台語新約聖經》，你會發現許多《台漢本》或《合和本》原來翻成「義」的經文，現在都改作「合宜的關係」。

亞伯拉罕、約伯、哥尼流、或稅吏被稱為義人，因為他們在生命中都迫切地尋求上帝，和上帝發展了友好親密的關係，他們雖然不完美，但他們知道上帝的心。
在亞伯拉罕與上帝的故事裡面，有一句話說出了這種讓人羨慕的親密關係。上帝說：「我要做的事豈可瞞著亞伯拉罕呢？」(創世記18:17) 這是好朋友的互動，甚至沒有任何心事隱藏的描繪。不知道我們有沒有人能想像那種親密的境界？
耶穌在談到他對我們的期待時也曾說到，他看我們為朋友，耶穌將他所知道關於上帝的事都與我們分享。「以後我不再稱你們為僕人，因僕人不知道主人所做的事。我乃稱你們為朋友；因我從我父所聽見的，已經都告訴你們了。」(約翰福音15:15)
耶穌將他所知道關於上帝的事與我們分享，這可是宇宙最奧秘的事，可是很多人似乎不在乎，不認為重要。大多數的人終生都只關心吃什麼、穿什麼、喝什麼，以及能為自己積蓄多少錢財。結果忽略了和上帝建立親密的關係，不但放棄能洞察宇宙最深奧秘的機會，還白白浪費了寶貴的生命，這真的是非常遺憾的事。
三、「義」是生命親密的關係
耶穌只是要給我們另一套宗教規範，製造另一個新的宗教。生命存在最寶貴的一件事就是認識和經歷你生命的創造主上帝，這是耶穌整個福音最重要的核心。十九世紀法國有一位聖徒維亞內(John Marie Vianney, 1786-1859)，因為在亞爾斯(Ars)擔任牧養工作，所以後人就稱他為亞爾斯的維亞內(John Marie Vianney of Ars)。他在日記中描述到他如何從一位純樸的農夫學習和上帝建立親密的關係。
「有個老農夫，常常花上好幾個小時，坐在小教堂裡面，一動也不動，什麼也不做。一天牧師走過來問他：『這些小時內，你在做什麼呢？』老農夫回答說：『我看著祂，祂看著我，我們很快樂。』」那真是一種像好朋友，甚至是情人在一起的情境。我想我們大概很少人或很久沒有那種感覺了。
洛杉磯有一位牧師安德雷‧克勞基(Rev. Andrae Crouch)，同時也是詩人，他曾罹患四種癌症，進出醫院無數次，好幾次走過死蔭的幽谷。他常常對人說，每一個生命都是值得慶祝的故事；每天醒來，他的第一件事就是對上帝說：「上帝，我為另外新的一天感謝祢。」在他所寫的一首詩是這樣敘述著：

上帝啊！我為眾山感謝祢，

我為深谷感謝祢，

我為祢帶我通過的風暴感謝祢，

如果沒有這些問題，

我就不知道祢能解決它們，

我從不會知道對上帝的信仰能有什麼作用。
你如果想要跟上帝有那種親密的關係，耶穌今天所說的「飢渴慕義」就是最好的開始。當然你不要把「義」想成是一套規則或法律條文。「義」指的是關係，和上帝親密的關係。
教會歷史的靈修導師告訴我們實際簡單有效的方法有二，首先學習稅吏的禱告，從言語開始到進入內心。稅吏的禱告後來被教會的靈修導師發展成為「耶穌禱文」(Jesus Prayer)。不要與我們熟悉的「主禱文」(Lord’s Prayer)混淆。稅吏的禱告被稱為「耶穌禱文」，因為它是耶穌所讚許的禱文。它不是要取代「主禱文」，而是要幫助我們預備心，開放自己。耶穌禱文的內容是：
耶穌基督，上帝之子，施恩憐憫，我這罪人。
比「主禱文」簡短，禱告的方式是在一段安靜的時間，學習稅吏謙卑的態度，重複「耶穌禱文」的字句，從口裡說出的字句到進入內心不斷地重複，成為發自心靈深處對上帝的吶喊，到你全人融入在上帝裡面。那是一種無言語、無形象、不用思想心靈交融的境界。耶穌禱文用來預備我們的心進入安靜和謙卑的態度。
靈修導師教導另外一個有效實質進入上帝內心的方法，當然就是用聖經與上帝交談，這不是一般的讀經或查經，也不是把聖經當作占卜的書，而是像我們在領受情人愛的書信(love letter)。用心、用感情領受聖經的話語，然後用聖經的字句和上帝交談或禱告。想像一下，「談戀愛」的情境。
聖經的作者本身常常就是用這樣的方法來領受上帝的啟示，例如像詩篇第一篇的作者所說的：「喜愛耶和華的律法，晝夜思想…。」(詩篇1:3) 教會的前輩們常常喜歡用牛的反芻作比喻來形容這樣的交談，他們稱這樣的讀經方法為「聖經靈讀」(lectio divina)。
聖經裡面充滿了幫助我們認識上帝的寶藏。通過有規律的學習聖經以及藉著聖經來禱告，我們可以用頭腦和心來接近上帝。在耶穌禱文和經文禱告我們可以建立和上帝親密的關係，更可以進入上帝的內心探討生命和宇宙的奧秘。當一個人在生命是與上帝有著親密融入的關係時，他在這個世界每天的生活一定也會彰顯公平、正義、以及所有的良善，也就是活出上帝的心意。
聯合國第二任秘書長，瑞典出身的政治家達格‧哈瑪紹博士(Dag Hammarskjod, 1905-1961)被稱為現代的神祕主義者。他有著極豐富、深入的靈修生活，而他一生為公平和正義付出。
哈瑪紹博士(Dr. Hammarskjöd)在日記中這樣寫著：「經歷『上帝與靈魂合一』的人，他在世上的職責就是受託付成為世上的鹽。」他在1953年被推選為聯合國第二任秘書長，直到1961年在剛果執行和平任務時因為陰謀製造的墜機身亡。他一直都將自己的利益擺到一旁，熱衷投入建立人與人之間的正義，解決世界飢餓的問題。他真正活出耶穌所說的「飢渴慕義」。
結語：

親愛的朋友，耶穌沒有說「義人有福了！」，而是說「飢渴慕義的人有福了！」，對我們是極大的鼓勵，因為世上沒有真正的義人，但我們卻可以尋求親近上帝，和上帝以及周圍的人和好，建立親密的關係。事實上，上帝本身已經先主動伸出手跟我們和好。認識生命的主，真如詩歌所說的是生命中最寶貴的祝福。
耶穌今天告訴我們，你能與上帝恢復關係，你可以認識創造你的上帝，經歷上帝對你的愛，你也可以重新認識你存在的價值，上帝對你的計畫。你的生命因這個關係的恢復會充滿愛和喜樂，活力、創意和豐富。

 (蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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