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馬太福音5:1-7

永恆的祝福(五)：醫治創傷點燃希望

「阿嬤，妳怎麼不帶我們去給阿公掃墓？」每年清明節前，李邱己妹的孫子都會問她同樣的問題，質疑阿嬤為什麼不帶他們去掃幕，而他們的同學都會隨著父母去掃墓。
我認識李邱己妹阿嬤(1909-2008)是在台北中崙教會，差不多四十年前我有一段時間在中崙教會禮拜，那時候她約70多歲。1987年我來聖荷西(San Jose)牧會後，有一個禮拜天她忽然出現在我們教會的主日禮拜。
原來她有一個兒子李榮誠住在聖荷西，從那個時候開始她和兒子的家庭就成為我們的會友，我們當中應該有人還記得李邱己妹阿嬤。因為從台灣我就和李邱己妹阿嬤熟悉，我知道她的遭遇和她與家人的一些動態(《民報》也曾刊載我今天所說李邱己妹阿嬤的這些談話和悲痛經歷)。

「阿嬤，妳怎麼不帶我們去給阿公掃墓？」為了安撫孫子掃墓的要求，李邱己妹阿嬤曾經帶著孫子們到山上四處走走，但每次都沒找到阿公的墓…。阿嬤對孫子說：「阿嬤年紀大，忘記阿公的墓在哪裡了。」

沒有墓的阿公，是「二二八事件」受難者李瑞漢律師，出生竹南世家，日本中央大學法科畢業，在日治時期擔任台北市議員，中國國民黨政府接收台灣後，擔任台北市律師公會會長，在二二八期間，被情治人員請去開會，從此一去不回，下落不明…。
1947年3月10日傍晚五點多，李瑞漢律師和同為日本中央大學法科畢業的弟弟李瑞峰，以及從台中來家中作客的省參議員、制憲國代林連宗，一起在客廳聊天。

一、二二八的恐怖陰影

李邱己妹把鄰居送來的魷魚煮成魷魚粥，粥才剛上桌，不速之客就上門來。四名便衣和一名憲兵軍官對著大家說，陳儀長官請你們去開會。三個人就在李瑞漢15歲的長子李榮昌面前被帶上軍用吉普車，從此音訊全無，桌上則留著來不及吃的魷魚粥…。

當年李瑞漢正值41歲壯年，三人被帶走後，全家人漏夜等候，李邱己妹把魷魚粥一熱再熱，等著先生回來吃熱粥，時間一天、二天…的過去，都沒有消息，等不到人，也等不到屍體…。李邱己妹阿嬤一直等到2008年1月7日，她101歲，沒有力氣再等阿公回來吃她加熱的魷魚粥了…。
二二八事件和阿公被捕失蹤，阿嬤很長一段的時間都不敢談起，等不到屍體，自然就沒有墓，就算想講，也無從講起…。每年的3月10日，家人都會煮好魷魚粥，等著李瑞漢兄弟回來，從無間斷，家人以這一天為忌日，在當天一起吃魷魚粥懷念自己的父親。
二二八是台灣歷史悲痛的日子，這個不幸悲劇的發生自1947年發生，其間有經歷38年的長期戒嚴，至今已經70年，但過去的政府並未真正負責任地公開檔案，起訴兇手，許多真相仍未完全清楚。例如，到底有多少人因為掌權者的濫權失蹤、被殺、或暗殺，至今仍無法確定。

二二八和戒嚴時期的恐怖不僅只有失蹤或被殺的人，有人在親人受害之後，數十年仍被當局監視、恐嚇、威脅，找麻煩；加上四周圍的親人鄰居無知的歧視、排斥、拒絕往來…。那種痛苦、孤單、恐懼的陰影一生無法消除，好像一直生活在黑暗壟罩當中…。
追求真相，並不是為了撕裂族群，製造仇恨，反而是為了撫平傷痛，寬恕和好，這對台灣的未來重新出發非常重要，台灣迫切的需要「轉型正義」。去年228前夕新總統當選人蔡英文承諾要召開「真相與和解委員會」，在談話中，她引用阿根廷的記者的話：「當那麼多人還沒有墳墓的時候，我們怎能忘記。」
一年已經過去，新政府也已經上任九個月，可是二二八事件和白色恐怖統治的真相和台灣需要的「轉型正義」尚未能落實進行。在二二八事件七十週年的前夕，我想台灣基督長老教會的呼籲應該是代表有歷史正義感台灣人的心聲：「當歷史的真相被毫不隱藏地公諸於世時，受冤者的冤屈被掃除，社會才能從傷痛中真正得著復原。」
我們今天的主題經文，馬太福音5:7，提供無論台灣或美國或各地族群間的互動或重建有非常重要的啟示，它告訴我們人要如何從創傷中得到醫治，衝突中得到和好，黑暗中看見希望。「憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤。」(Blessed are the merciful, for they will receive mercy.) 
「憐憫」或「憐恤」或英文的” the merciful”是翻譯希臘原文的eleemon，希伯來文的rahamin。在台語和中文聖經不僅譯為「憐憫」或「憐恤」，有些地方是翻成「慈愛」、「慈悲」、或「仁慈」。

希伯來文rahamin的基本精神是進入內臟或皮膚底下，可以說是要從對方的深處去看、了解、或感受一切。聖經告訴我們無論是「憐憫」、「憐恤」、「慈愛」、「慈悲」、或「仁慈」都是上帝的本質，或一直是上帝對待人的方式，但很特別的是，上帝的憐憫和慈悲都不是帶著上對下、或旁觀、或施捨的態度。

英國維多利亞女王(Queen Victoria of England, 1819-1901)和聖安德魯斯大學的校長杜洛克夫人(Mrs. Tulloch of St. Andrews)是好朋友。女王的丈夫亞伯特王子(Prince Albert)在1861年去世，留下女王一個人，杜洛克校長(Principal Tulloch)也差不多在同時去世。

二、憐憫是上帝的特質，它不是上對下的施捨。
聽到消息，女王未宣布就直接去拜訪杜洛克夫人(Mrs. Tulloch)，當時杜洛克夫人(Mrs. Tulloch)正躺在客廳的沙發休息。當僕人通報時，杜洛克夫人(Mrs. Tulloch)急忙要從沙發站起來，而女王已經進入到客廳。女王制止她說：「親愛的，不必起來，今天我來這裡，不是以女王的身分，而是以一個同樣剛剛失掉丈夫的女人。」(My dear, don't rise. I am not coming to you today as a queen to a subject, but as one woman who has lost her husband to another.) 

帝王或統治者偶爾才會想到他們是人，但上帝早就選擇耶穌道成肉身來就近我們。上帝在耶穌裡經歷分享我們的痛苦，同時也用我們能理解的方式指出希望。

所以在加利利海邊山坡上，耶穌是邀請人學習上帝的樣式，學習上帝對人的「憐憫」、「憐恤」、「慈愛」、「慈悲」、或「仁慈」並且如此互相對待。正如當人感受到上帝的慈愛，人的生命會被改變，傷痛會被撫平和醫治，會重新看到希望並得到前進的力量，人如果能夠以仁慈互相款待，人與人之間的關係也將改變，人可以和好、平等相待、互相幫助，那真的是一個祝福的境界。

耶穌所說的「憐憫(憐恤)」、「慈愛」、或「慈悲」不僅不帶著上對下、或旁觀、或施捨的態度，讓人們覺得最為難的是耶穌期待我們實踐的對象並不限定在可愛的人或和對你友善的人，它甚至包括敵人。在本章結束前，耶穌進一步的教導要愛你的仇敵(馬太福音5:43-45)：

你們聽見有話說：『當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。』只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。
西門‧維先塔爾(Simon Wiesental)是少數能從德國納粹(Nazi)集中營活下來的猶太人。他的親人共有89人在集中營喪失生命。戰後西門‧維先塔爾(Simon Wiesental)選擇「納粹獵人」(納粹追捕者，Nazi Hunter)這份工作，搜尋四處逃亡的納粹黨員，將他們逮捕，接受法律的制裁。

在從事追捕納粹餘黨多年的工作後，他開始問自己一個問題：有必要堅持一定要將那些現在已經七、八十歲的老人，因為他們在半世紀之前所犯的罪，搜尋追捕歸案嗎？有沒有可能赦免與和好？為了這個問題，他寫了一本書《向日葵(太陽花)》(The Sunflower)。在書中開始的地方，他寫下一段在波蘭毛濤森(Mauthausen)集中營的遭遇。

在毛濤森(Mauthausen)集中營裡面有一棟穀倉改裝的臨時醫院，專門收容戰爭中受傷的德國士兵。有一天，他在清掃醫院垃圾的工作時，忽然一位護士要求他進去到病房，帶他到一位受傷黑衫隊士兵的床邊。

這個士兵整個臉都包著紗布，剩下最後一口氣。護士一句話也沒說，就走了出去。那位士兵抓住西門‧維先塔爾(Simon Wiesental)的手，用很微弱的聲音說，是他要求護士隨便找一位猶太人進來，好向他懺悔以及祈求寬恕。他覺得若沒有從一位猶太人的口中說出對他的赦免，他無法平安的死去。

西門‧維先塔爾(Simon Wiesental)站在床邊注視這位重傷臨死，先前殺害他好幾位親友的兇手，心裡說不出示痛苦或怨恨。沉默的剎那似乎是好幾個世紀。最後他將士兵的手甩開，半句話沒說就離開病房，讓那個祈求赦免的士兵在痛苦中斷氣。

「若是你，你會怎麼做？」(What would you have done?) 西門‧維先塔爾(Simon Wiesental)在說完這段故事提出了這個問題。後來，他也將這個故事和問題寄給32位著名的拉比、神學家、哲學家、和倫理學家，請教他們，到底他這樣做對不對？他是不是應該原諒那位臨死祈求寬恕的士兵？大多數的人都認為西門‧維先塔爾(Simon Wiesental)所做的沒有錯，只有六位說他應該赦免那位士兵。

「若是你，你會怎麼做？」你若有親友在二二八事件中或後來白色恐怖中被凌虐或殺害，你遇到了兇手，你會怎麼做？

三、以憐憫和仁慈建構未來

耶穌的答案很清楚，耶穌期待跟隨他的人會像上帝一樣用仁慈來對待所有的人，甚至是敵人或得罪、虧欠你的人。耶穌不只是要求人去做，耶穌告訴我們上帝或耶穌本身都是一直如此仁慈地在對待世上所有的罪人。
在馬太福音18:21-35，耶穌不僅認定赦免是憐憫或仁慈的主要行動，耶穌還進一步地指出上帝首先赦免我們天文數字的債務，所以我們互相之間也應該以仁慈相待。
在馬太福音18章，我們首先看到粗線條的彼得來問耶穌有兄弟得罪他要赦免他幾次？七次可以嗎？彼得當時一定很天真以為耶穌會摸著他的頭，讚美他有寬宏大量，因為當時的拉比們教導三次就可以。
沒想到耶穌竟然給了一個天文數字，七十個七次。不要以為答案是490次。在希伯來人的觀念七十個七次是完全數，所以耶穌是說赦免不必計較次數。

為了幫助彼得和我們明白互相赦免的重要，接著耶穌說了一個比喻，耶穌說「天國」好像一個王要和他的僕人算帳。僕人欠王一千萬銀子，雖然有學者說認真換算差不多等於今天五百萬美金，對有些今天的富豪好像也沒什麼，不過耶穌在比喻中基本上要說那是一個天文數字。

主人寬恕了他所有的債務，給他自由。但他出去以後，遇到一個同伴欠他10兩銀子(百萬分之一)，他就掐住他的喉嚨，把他關進監牢裡。
結果王知道這件事，當然就把他重新抓了起來，對他說：「你這惡奴才！你央求我，我就把你所欠的都免了，你不應當憐恤你的同伴，像我憐恤你嗎？」(馬太福音18:32-33)

在這裡王說的「憐憫」和馬太福音5:7的「憐憫」是同一個字。坦白說，無論「憐憫」或「赦免」都不是容易的功課，尤其要我們不計較次數去赦免或仁慈對待那些一再傷害我們的人。所以耶穌要我們首先專注來思考上帝的仁慈和憐憫是何等的大。
雖然，我們對祂的虧欠有如上千萬的天文數字，祂都願意赦免我們，所以祂亦期待我們互相能夠赦免和以仁慈相對待。耶穌在這裡的教導和《主禱文》中「免我們的債，如同我們免了人的債。」並不是耶穌要制定一個交換的條件。
耶穌要說的真理是「互相憐憫」才能有真正的和好，並展望未來；除非你在內心裡有一個空位願意赦免別人，你會無法接受赦免--無論是上帝的，別人的，或你自己的。不能夠赦免別人的人，往往亦不能赦免自己，會將自己關在懊惱的地獄裡面。

能夠寬恕別人或以仁慈對待別人就不會有敵人，大家都能享受上帝豐富的祝福。

德瑞莎修女(Mother Teresa)開始在印度加爾各答(Calcutta, India)收容街上飢餓、病患或臨死的人時，並不受到印度人的歡迎，他們認為她是要控制他們的靈魂，常常引起抗議和暴動。有一天甚至磚頭、石頭一直不停地丟進他們的收容所。

德瑞莎修女(Mother Teresa)勇敢地開門出去，跪在暴徒面前，二隻手伸平成十字架狀，告訴他們可以用石頭把她打死，讓她可以很快地上天堂。這個動作反而讓暴徒停下了手。不過威脅繼續存在。

有一天，德瑞莎修女(Mother Teresa)外出在一間印度卡里神廟附近，發現有一群人聚集，中間躺著一個奄奄一息的人，修女一眼就認出他曾是帶頭攻擊收容所的人，但這時候沒有人敢接近他，因為很明顯他患了霍亂。德瑞莎修女(Mother Teresa)立即扶著她進入收容所，日夜照顧他。

當這位屬於印度種姓制度上層婆羅門的領袖(the Brahmin caste)漸漸復原的時候，他對修女說：「三十年來我敬拜石頭的卡里神，但今天我在這位仁慈的女人，遇見真正有血有肉的卡里神。」從此之後，德瑞莎修女(Mother Teresa)和她的收容所不再有任何的攻擊。

結語：

親愛的朋友，無論美國或我們的故鄉，都曾經遭遇人的自私、無知、偏見所造成的不幸和悲劇，這些人為的苦難必須終止。我們除了需要有民主制度，以及繼續努力外在的建設，我們更需要從耶穌學習真正的祝福。今天，耶穌邀請我們學習上帝對人的「憐憫(憐恤)」、「慈悲」、「仁慈」和「寬恕」。

請打開你的心，打開你的眼睛，你會看見並感受到上帝的慈愛，你的生命會被改變，傷痛會被撫平和醫治，你會重新看到希望並得到前進的力量。你如果願意以仁慈來對待人，人與人之間的關係也將改變，你和周圍的人可以和好、平等相待、互相幫助，你將進入並享受一個嶄新蒙福的境界。
雖然我們教會沒有舉行特別的二二八紀念儀式，但我們一起在生命的主宰上帝面前獻上祈禱：
慈悲的上帝，求你紀念那些在1947年二二八事件以及後來在白色恐怖時代在台灣受盡苦難、喪失生命的菁英。我們祈求你讓受難者的靈魂在你的懷抱中得到安息；

生命及希望的上帝，我們祈求你安慰受難者的家屬，他們已經在黑暗中啼哭很久，有些甚至無法等到知道親人的下落或任何的真相，本身也離開世間。

公義的上帝，我們祈求你感動罪人悔改，也以你的正直審判兇手。

最後，我們祈求上帝幫助我們每一個人，看到自己存在的責任和使命，

賜給我們勇氣，願意跟隨主耶穌的腳步，一起攜手開創充滿光明、愛、和平、希望，全新的未來。奉耶穌基督的名祈求。阿們。
 (蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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