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馬太福音5:1-8

永恆的祝福(六)：看見天開

二十三年前，1994年八月28日我們教會靈修會結束的時候，我忽然間覺得心臟跳得很快，當時馬逸輝長老教我躺下來，幫我測心跳，他說大概一分鐘超過二百下。接下來，當然是一連串的檢查，醫生確定我有心律不整，但不能確定原因是什麼。後來找到史丹福大學醫院心臟科宋瑞珍醫師。
宋醫師初步檢查之後告訴我很可能是心結的問題。我說：你別開玩笑，我從來都沒有感情糾紛，也未曾與人結仇，那來的心結問題？
他很嚴肅地解釋說：在我們的心臟，右邊的心房(right atrium)與心室(right ventricle)中間，有一個突出點，那就是心房室結(AV node, atrioventricular node)，簡稱就是心結，它的作用是發電。若太過突出，就會造成心律不整。
他說要確定的話，就是用二條導管從上下進入血管到心臟的心房室節探查，若有過分突出，可以立即燒掉，心律不整的問題就可以解決。二天後，我就去辦住院，這是我一生第一次住院。結果正如宋醫生所說的是心結的問題，他也在檢查當中就處理了，後來就不再有心律不整的問題。真是感謝上帝。
後來，我在複診的時候，請教宋醫師什麼原因造成心房室結(AV node)的變化。他說原因可以很多，我的原因最可能是來自壓力(stress)。過多的心事或過份的疲勞會造成心結產生變化，身心的壓力用普通話說還是心結。「還好你及時來看我，拖延什麼時候會發生意外都很難說。」我要離開時，他很親切地吩咐說：「你是牧師，你知道如何交託壓力，避免心結。」
雖然開始時，我否認有心結的問題，但後來舊金山神學院的一位屬靈導師幫助我發現，我的內心確實有太多、太多的心結，不一定是感情的問題。但卻有很多自以為是的想法、完美主義、驕傲、把忙碌當成就、為雜事分心、許多事要掌控(I want everything under control)。我的屬靈導師幫助我放慢腳步，放下，安靜來到主面前，學習交託和幽默。
我想我們都了解，我們若有心結，無論是心房室結，或是精神上、情感上的心結；無論是心臟或內心不清，都是很嚴重的事，都會立即影響到生命的存活。

耶穌當然深知一顆好的「心」對我們生命的重要性，不僅是身體健康，不僅是肉體的生命，也包括每天生活的快樂，甚至你無法想像的永恆。耶穌在《山上寶訓》教導的八福可以說每一個祝福和「心」都有密切的關聯。

我們從「虛心」開始探討，今天要進入第六福：「清心」。不知道，這幾個禮拜來，牧師的講解有沒有讓大家更深入的了解耶穌所要給我們的福音？我們對生命的了解有沒有更寬廣些？我們的生活有沒有快樂一些？我們對上帝以及祂所應許的福氣有沒有更實際的領受和經歷？

耶穌在第六福告訴我們「清心的人有福了！因為他們必得見上帝。」(Blessed are the pure in heart, for they will see God.)(馬太福音5:8)
《和合本》中文將希臘原文kathros翻成「清心」，容易讓人產生錯覺，以為耶穌說的是「無憂無慮」，或「清心寡慾」。《現中本》的翻譯是「心地純潔的人」，《現台本》是「心清氣的人」接近早期《台漢本》「清氣心肝的人」。

希臘原文Kathros當然和清潔、真誠、無瑕疵有關。一顆清潔、真誠、無瑕疵的心對人是非常重要的，因為有清潔、真誠、無瑕疵的心才可能看見上帝。
我講道題目沒有用「看見上帝」而改為「看見天開」是因為在聖經中有許多人並不認為人可以「看見上帝」，而且還認為「看見上帝」會沒有性命。主要當然是認為人不完全，而上帝是完全聖潔的。
我用「看見天開」並不是不相信耶穌的話，而是就實際狀況用稍微客觀中性的形容。「看見天開」的終極目標當然是與上帝相遇，看見上帝，與上帝合一。那是耶穌應許給相信祂的人最寶貴的祝福。

一、心決定人生命的方向與意義

雖然，我們剛剛說到希臘原文kathros有清潔、真誠、無瑕疵的意思，但我們也不必理解說耶穌要求我們必須有「完美無瑕疵」(perfect)的心。
有時候，我們會遇到有人想找一間完美，沒有問題的教會。有一位太太很有智慧地對她先生說：「快取消那樣的念頭吧！即使真的有一間完美的教會，也會因為你去，而變得有問題。」

聽說有一個人去世，來到天堂的珍珠大門前，想要進去，沒想到被彼得擋了下來。「弟兄，抱歉，我不能讓你進去。」

「為什麼？」

「你生前說太多謊話了。」

「拜託，請您記得耶穌說的「憐憫」，而且您自己至少也說過三次謊吧？！」

沒有人是完美的，這是很清楚的事實；我們全都仰賴上帝的恩典和赦免。

耶穌所說的「心地純潔」應該跟專注、清除雜念或惡念有關。上個禮拜的講道，我提到德瑞莎修女(Mother Teresa)在印度加爾各答的事工，即使對曾經敵視迫害她們的人，當有需要的時候，她也是毫無記恨盡力地幫助他們。她的愛心和力量從哪裡來？

美國田納西州孟斐斯地區(Memphis, Tennessee)的前主教法蘭西斯‧史大福特(Bishop Francis Stafford)在訪問德瑞莎修女(Mother Teresa)的修會時，曾有機會在旁觀察修女的靈修生活。他指出他親眼看見德瑞莎修女清晨獨自一人跪在被釘的耶穌聖像前禱告，她的禱告很簡單，就是持續重複地對主說：「主啊！我渴…主啊！我渴…主啊！我渴…」(I thirst...I thirst....I thirst.)

那種專注，使得修女能進入主的心，看見主，也在窮人以及臨死的人身上看見主。

我相信我們有些人記得露比‧布里奇斯(Ruby Bridges)這個名字，她是第一位黑人小女孩在1960年單獨進入紐奧爾良(New Orleans)全白人的威廉‧法蘭芝小學(William Frantz Elementary School)。她6歲第一天上學的時候，是由美國聯邦警官護送，在進入校園和教室沿途中，白人的父母和學生對她大聲叫罵。

可是當他要進入教室之前，卻做了一個很特別的動作，她轉過身來面對眾人，就是那些用很難聽的話一直對她叫罵的人，為他們禱告。一個七歲的黑人小女孩，勇敢地為敵對她的群眾禱告。
上帝啊，求你寬恕這些人，即使他們說了壞話，

他們不知道他們在做些什麼。

求你赦免他們正好像你先前也赦免了那些得罪你的人。
記者問她為什麼這樣做？她很天真地回答：「我媽媽告訴我，當有人罵妳或惡意待妳的時候，要為他們禱告。耶穌也是為那些敵對他，咒罵他的人禱告。」親愛的朋友，這就是耶穌說的：「心地純潔」的人。

雖然耶穌沒有要求我們必須完美，但耶穌知道也警告我們任由我們的心去追逐不是真正有價值的目標或讓我們的心充滿邪惡的念頭將會帶給我們極大的危險。耶穌在說完八福後不久，耶穌就對人的心裡會專注在追求地上的財寶提出警告：「你的財寶在那裡，你的心也在那裏。」(馬太福音6:21)

然後，他接續指出人不可能服事二個主人「一個人不能事奉兩個主；不是惡這個、愛那個，就是重這個、輕那個。你們不能又事奉上帝，又事奉瑪門(瑪門：財利的意思)。」(馬太福音6:24)
二、心裡存有的意念主宰人的行動

主耶穌不僅在意人所說、所做的，祂亦在意人心裡所想、所存的念頭。馬太福音第九章記載耶穌醫好一個癱子，祂對他說：「你的罪赦了」那時在旁邊好幾個文士(經學士，聖經學者)不滿心裡說：「這個人說僭妄的話了。」
第4節說耶穌知他們的心意，講：「你們為甚麼心裏懷著惡念呢？」請注意，當時那些文士話仍未說出嘴，只是心裡說而已。
主在意人心裡所想、所存的念頭。我相信我們都對主耶穌所曾說關於姦淫的一句話印象深刻：「你們聽見有話說：『不可姦淫。』只是我告訴你們，凡看見婦女就動淫念的，這人心裏已經與她犯姦淫了。」(馬太5:27~28)
為什麼主耶穌那麼在意人心裡所想、所存的念頭？因為一切罪惡的發生，都是先有這些意念。主耶穌如此說明(馬可福音7:21~23)：
因為從裏面，就是從人心裏，發出惡念、苟合、偷盜、凶殺、姦淫、貪婪、邪惡、詭詐、淫蕩、嫉妒、謗讟、驕傲、狂妄。這一切的惡都是從裏面出來，且能污穢人。」
耶穌提醒人必須注意心裡不好的意念可能有一天會變成害人害己的行動；另外，這些心裡的骯髒污穢對人最嚴重的損害就是妨礙人親近上帝，使人無法明白生命的真正意義或領受上帝所應許要賞賜給人的福氣。
當初跟隨耶穌的門徒以及後來的保羅都注意到這個重要的事實，因此在他們的宣講，基督徒從內心到外的聖潔都成為他們教導共同的重點。
彼得在他的書信中強調約束內心，成為聖潔是基督徒生活追求的目標：「所以要約束你們的心，謹慎自守，專心盼望耶穌基督顯現的時候，所帶來給你們的恩，你們既做順命的兒女…那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔。」(彼得前書1:13-15)
希伯來書的作者指出沒有聖潔，人不能見主：「你們要追求與眾人和睦，並要追求聖潔；非聖潔沒有人能見主。」(希伯來12:14) 聖潔當然一定和心思意念有關，不會是指著外表。

美國基督教讚美協會(Foundation of Praise)的創辦人，莫林．凱勒斯(Merlin R. Carothers)在他的書《你心深處》(What’s on your Mind)中呼應耶穌，指出：「讓不好的意念存在我們的心裡是一件危險的事…不道德的思想會耗盡我們屬靈的力量。聖經不僅勸誡我們不做壞事，不僅鼓勵我們做好事，聖經更要我們澈底地追求心理、思想、想像、就是內心世界的純潔。」為什麼內心世界的純潔重要？
耶穌為什麼宣告「心地純潔」的人有福了？因為他們要「看見上帝」，若我們認為人不能直接「看見上帝」，至少我們可以說「看見天開」吧？「看見天開」或「看見上帝」為什麼要緊？為什麼是祝福？因為我們會看見上帝的同在，看見上帝對我們的計畫，看見上帝對我們的呼召。
三、看見天開的祝福

1993年九月份的《標竿雜誌》(Guideposts)有一篇泰利‧安德生(Terry Anderson)的見證。1984年的秋天他與未婚妻瑪德琳(Madeleine)到英國的山德蘭(Sunderland)拜訪未來的岳父大人。一天下午他與未婚妻隨意走在街路，享受英國鄉村新鮮的空氣，忽然一間禮拜堂的尖塔吸引了他的注意，好像有很強的吸引力。
泰利(Terry)為自己被一間普普通通的禮拜堂吸引，覺得好笑。雖然他小時候有被帶去教會，但是長大以後，他就漸漸離開上帝。他認為自己是一個不知論者。後來數日，他一直無法忘記那間禮拜堂，最後決定前往看一個究竟。
他推開重重的木門進去，隨便坐在一條長椅上，抬頭看向前頭的聖餐桌與十字架，十字架好像發出絲絲的光輝。忽然間，他有很強烈回到家裡的感覺，上帝是那麼真實，上帝好像就在他的面前。那日泰利(Terry)重新肯定他的信仰。

離開英國之後的六個月中間，每回想到在那間禮拜堂的經驗，他就想上帝是不是要呼召他做什麼。但是又猜不出到底是什麼。有一天早上，他特別感覺上帝非常，非常的親近，好像要讓他知道，無論有什麼事情發生，上帝不會離開他。那天是1985年3月16日，當時他被美聯社(Associated Press)派在黎巴嫩做採訪的工作。
當他正在採訪的時候，忽然間有人用槍押他上一部綠色的賓士(Mercedes)轎車，他的臉被壓在座椅下，他的頭上被罩上一件毯子。從那時開始到1991年12月4日獲釋，泰利(Terry)有接近七年的時間失去自由，每天在死亡的陰影下面生活。
被釋放後，人們很關心他如何撐過那麼長的歲月，他說深信上帝與他同在，是他在被囚禁的時候最主要力量的來源。他說他會相信上帝，是上帝事先找到他。事件發生半年前在英格蘭鄉下禮拜堂的奇妙經驗，預備他的心，讓他在被囚，天天面對死亡的時候，能夠看見及肯定上帝的同在。
「看見天開」或「看見上帝」是主耶穌給人很寶貴的祝福，專注、清潔、真誠的心讓我們看見上帝的同在，上帝對我們的計畫，上帝對我們的呼召。
威廉‧布格思(Rev. William Boggs)牧師說他的祖父在他的生命中佔有很重要的地位。他的祖父瞎眼差不多有二十年。他常常對人講，這個世間所發生的事，他沒看見沒要緊。只有一件遺憾的事情，就是他都未曾看見他的孫子長的怎麼樣？

感覺在世上的日子可能不久，威廉(William)的祖父開始很迫切的禱告，求上帝讓他在未死之前，眼睛會看見，會看見他孫子的一面。醫生對他說那是不可能的事，因為他的眼睛已經失明太久了。
有一天當祖父與他的孫子一起在院子玩的時候，忽然聽到祖父大聲喊叫。全家的人都衝出來到前院，看到底發生什麼事。當他們注意到祖父的眼睛，眾人都安靜下來。祖父從地上抱起他的孫子，眼睛睜大大地看著他的孫子。這突然間的動作驚嚇到小小的威廉(William)，威廉(William)的二隻小手抱著祖父的臉。

威廉(William)與祖父二個人都一起哭了出來。祖父繼續看著他，忽然聽見祖父大聲喊了出來：「這是一個牧師(This is a preacher)。」「這是一個牧師」，祖父所說的就僅僅這幾個字，不久後就去世了。

三十年後，當威廉(William)就任牧師的時候，回想這件事，仍然未能想通，到底那一件是較大的神蹟？是祖父在瞎眼二十年之後眼睛能看見，或是在那個時候祖父能夠看出，講出藏在一個小孩子裡面的將來，孩子未來會是牧師。難以相信，但是發生在威廉‧布格思(Rev. William Boggs)牧師的身上。
結語：

親愛的朋友，內心清潔，專注在正確的目標，尤其在生命的主身上對我們的生命就已經是極大的祝福，因為錯誤的目標會引導我們走向沉淪，而上帝卻是我們喜樂的泉源，生活力量的來源。首先我們必須思考的問題是我們在世上旅程，我們的生命會有結束的一天，但你每天是否活的有意義，活得快樂？

耶穌不僅應許我們現在眼前的意義和快樂，耶穌說到看見天開或看見上帝，那更是無比的祝福。看見天開或看見上帝代表的是看見生命的無限和所包含的一切潛力和蘊藏的寶藏。
生命不僅是現世，地面上這段時日，它還包含長長久久甚至到永恆。保羅在信主之後，他見證他所看到非常不可思議的奧秘：「上帝為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。」(哥林多前書2:9)

親愛的朋友，你看見了嗎？今天你看到什麼？耶穌說：「心地純潔的人多麼有福啊！他們要看見上帝。」
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)

