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馬太福音5:1-9

永恆的祝福(七)：給人上帝的平安
在中國古早的皇帝稱為「天子」，白話是「天的兒子」，和舊約聖經所說「上帝的兒子」意思很接近。從前的中國人常常用「天」代表有人格宇宙的主宰，天不僅是看得見自然的天空，所以「天子」實在的意思是宇宙主宰的兒子。

以色列王朝時代，以色列的君王，除了被稱作「彌賽亞」(Messiah)，意思是「受膏者」，他們也被有些傳統稱為「上帝的兒子」。一般人不能隨便使用「上帝的兒子」這個頭銜。

詩篇第二篇很清楚反映王是「上帝的兒子」這樣的思想。「受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。」(詩篇2:7) 說話的人是剛登基的新王，宣布他受宇宙至高的上帝接納作為兒子，要在地面上代替上帝行使統治的權柄。

天子、上帝的兒子是人為了堅固自己統治的地位與合法性，所製造的神話，目的是欺騙一般百姓方便他們的統治壓榨。其實上帝並未曾接納那些殘暴的獨裁者做他的兒子或代理人。

主前第八世紀以色列先知何西阿受上帝的靈感動，指控那些暴虐的統治者說：「他們立君王，卻不由我；他們立首領，我卻不認。」(何西阿8:4)中國古代的哲人孟子也否定那些魚肉百姓的統治者有資格稱作人君或天子。在梁惠王篇裡，孟子對齊宣王說：

「賊仁者謂之賊，賊義者謂之殘，殘賊之人謂之一夫。聞誅一夫紂矣，未聞弒君也。」

那些自稱是上帝的兒子、天子、或是類似名號的人，和你我一樣是一個普通的「人」，他們的統治，作威作福不是天命，只是因為他們手上有武力或暴力。

聖經除了稱耶穌基督是上帝的兒子以外，耶穌確實肯定稱一種人是「上帝的兒子」，就是耶穌山上寶訓第七福所說的：「使人和睦的人有福了！因為他們必稱為上帝的兒子。」(馬太5:9) 締造或促進和平的人是上帝的兒子。

一、締造和平的人是上帝的兒子。
當我們開始討論第七福的內容之前，我們另外必須也和羅馬式的太平(Pax Romana)做一個區別。「羅馬式的太平」(Pax Romana)是指自主前30年起到主後180年，羅馬人自誇當時在歐、亞、非三洲建立的國際秩序。羅馬帝國用優勢的軍事武力維持帝國及征服地區的和平時代。
耶穌降生時的羅馬皇帝奧古斯都(Augustus, 63BC-14AD)被譽為「和平的皇帝」(Emperor of Peace)，意思並不是他統治期間沒有戰爭，其實是羅馬人用軍事武力征服壓迫別的民族所維持的和平。
有一對夫婦慶祝金婚，結婚五十周年，許多的客人，親人、朋友，甚至記者也來了。「請跟我們分享你們長期婚姻的祕訣。」老先生只是笑而不答，大家只好轉向老太太…。

「事情要從五十年前，我們到大峽谷(Grand Canyon)新婚蜜月旅行說起…。」哇，到大峽谷(Grand Canyon)新婚蜜月旅行，聽起來就很浪漫。

我們找到三匹驢子，一個人騎著一匹，第三匹馱著行李，就出發下到美麗的大峽谷，沿途風景確實很美。我們騎著驢子在山路上走沒多遠，來到一段下坡路，本來一切都好，可是後來不知怎麼了，丈夫騎的驢子忽然間顛簸了一下，讓丈夫差點從驢上跌下來。丈夫很生氣，拉著驢耳朵，大聲對驢子說：「這是第一次！」

我們繼續前進，走了沒多遠，丈夫的驢子又好像踢到了什麼，又幾乎讓丈夫坐不穩。丈夫又拉著驢子的耳朵，警告牠：「笨驢，這是第二次！」檢查了所有韁繩，鞍座，驢身上配備，驢腳也都沒受傷，他們就繼續上路。

想不到半里路後，驢又絆了一次腳，這次讓丈夫真的從驢背上滑了下來。丈夫從地上站起來之後，拉著驢耳朵，吼道：「這是無法原諒的第三次！」隨即從腰間掏出左輪手槍朝著驢二眼中間開槍，射殺那隻可憐的驢子。

看到這樣恐怖的情景，我趕緊下了驢子，對我丈夫抗議，不該如此對待一隻可憐的驢子。沒想到，我丈夫順手抓住我的耳朵，對我大吼說：「這是第一次！」從此我們相安無事過了這五十年。

親愛的朋友，要婚姻相安無事，千萬不要學習這對夫妻的方式。這樣的平安或和平，是用暴力或恐懼建立，就是歷史上所謂的「羅馬式的太平」(Pax Romana)。

耶穌在第七福所說的「和平」不是「羅馬式的太平」，用武力或強迫的方式壓制別人無異議地接受你的秩序或意見。耶穌本身是上帝的兒子，但是他從沒有利用這個身分來為自己圖謀任何利益。在教會曆，我們現在是在大齋期(Lent)之中。

大齋期是預備我們每一個人在迎接耶穌的受難和復活前有四十天的時間可以靈修，與主同行。想到與主耶穌同行，我們一定很快就聯想到耶穌曾在曠野接受魔鬼的試探。根據馬太的記載，在魔鬼對耶穌的第一和第二的試探裡，牠都挑戰耶穌是上帝的兒子。

「你若是上帝的兒子，可以將這些石頭變成餅…。」「你若是上帝的兒子，可以從聖殿最高的地方跳下去…。」

二、上帝的兒子不是圖謀個人利益的特權

跟羅馬皇帝不一樣，跟中國皇帝不一樣，我們發現耶穌都拒絕用「上帝的兒子」這個身分為自己圖謀任何利益。耶穌是上帝的兒子，但他卻刻意以愛和犧牲為人類帶來平安、和睦及圓滿豐盛。「使人和睦的人有福了！因為他們必稱為上帝的兒子。」(馬太福音5:9)

「使人和睦的人」(peacemaker)的希臘原文eirenopoioi包含著耶穌本身猶太人SHALOM的傳統。我們知道以色列人或閃族語系的人，互相用SHALOM問安及祝福。SHALOM是指上帝應允賜給人健康、和好及生命真正豐富的福份。
SHALOM不僅是問安，也是一種積極的行動，發出祝福的人願意像上帝一樣盡一切的創意和仁慈幫助周遭的人領受健康、和好及完滿。但絕不是用暴力和強迫。平安、和平(SHALOM)本身就是上帝恩典和仁慈的工作，這是為什麼耶穌會祝福給人和平、平安的人，稱他們為上帝的兒子。
尼哥拉斯‧溫頓(Nicholas George Winton, 1909-2015)年輕的時候原本只是倫敦股票市場的經紀人(broker)，1938年他29歲計畫要去瑞士渡假，經過捷克的布拉格，發現有許多猶太人和孩子被德國納粹集中管理，覺得很不尋常。

他突然想到要幫助這些猶太孩子到英國去。他一個普通人就憑著一股熱心和衝勁，與倫敦的朋友聯繫，結果讓他成功的安排八列火車，送669個猶太子到英國。做完這件事，他自己完全都沒對人提起，也沒人注意，直到1988年，也就是50年後，有一天他的太太克里特(Crete)在整理閣樓時，發現了孩子的名單和身分證件，他的善舉才被公諸於世。

英國媒體稱他為英國的辛德勒(British Schindler)，他年老的時候，這些從前他拯救的眾人經常圍繞在他身邊。捷克總統米羅斯‧哲曼(Milos Zeman)在2014年10月28日頒給他捷克最高榮譽的「白獅獎章」(the Order of the White Lion)。上帝賜福給他健康，活到106高壽於去(2015)年7月1日安息。
一位「使人和睦的人」(peacemaker)必定是首先經歷到上帝的愛，生命被救贖，對上帝充滿了感恩，對周圍生活在罪惡綑綁的人迫切地感到憐憫與不捨。這是保羅信主後的經驗。保羅認為基督徒本身一方面是上帝在基督裡奇妙的作為，另一方面也受託負使人和好的職分。

「一切都是出於上帝；他藉著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們。」(哥林多後書5:18) 

SHALOM不僅是有仇恨的人之間的和平及和好，它帶著上帝應許所有的平安及豐富的祝福。這也是為什麼今天的題目，我不僅用和平，我用「給人上帝的平安。」。
三、上帝的兒子會隨時注意到他周遭的人的苦難和需要。
一個經歷到上帝的愛，上帝豐富恩典的人也會隨時注意到他周遭的人的苦難和需要。剛剛過去的禮拜四，3月9日，是馬偕博士(偕叡理George Leslie Mackay, 1844-1901)到台灣宣教在淡水登陸145週年的紀念日。
馬偕(偕叡理George Leslie Mackay)1844年出生在加拿大，10歲獻身要當宣教師，27歲普林斯頓神學畢業，隔年就是1871年4月得到加拿大長老教會海外宣道部批准他宣教師的申請。
他在1871年11月1日自舊金山搭「S. S. 美利堅」(S. S. America)號輪船離開美國，原本想要到中國，後來聽說台灣北部沒有人傳福音，1872年3月9日搭「海龍號」抵達淡水，登陸後，聽見主對他說：「就是此地」(This is the land!)。
馬偕博士在1901年6月2日，57歲因喉癌病逝於淡水。他在台灣30年的傳道，可以說是帶上帝的平安，上帝豐盛的賜福給台灣最典型的代表人物。他不僅創設60間的教會，而且帶給台灣西方的醫療及公共衛生知識，設立醫院，創辦學校。

馬偕開始的時候只有自己一個人，被拒絕、被排斥，被稱為鬍鬚番，甚至被潑糞，被毆打，被迫害…，但他完全沒有屈服。開始的時候他與養牛的孩子做朋友，從他們學習台語，他也教導他們聖經和西方的知識。

當逐漸能用台語講道之後，他也開始為人拔除蛀牙，贈送虐疾特效藥，治療腳膿瘡。根據他的日記，他在30年間總共拔了超過二萬一千顆牙齒；可以說是一手拿著聖經，一手拿著鉗子。

他在淡水的住家也是免費的醫療診所，後來他得到加拿大鄉親，特別是一位同姓的馬偕夫人資助$2,500美元，他用這些特別奉獻於1880年在淡水(當時名滬尾)創辦北部第一所西醫的醫院，「偕醫館」。
1883-1885年間爆發清法戰爭，更加引起當時漢人的仇外，他所蓋的教堂屢遭破壞，有七間完全被拆毀，數十名信徒殉道。1884年10月8日法軍的砲艇轟擊淡水並企圖強行登陸，淡水到處是受傷的清兵和平民，當然湧向並擠滿了當時的偕醫館。馬偕和同工們用愛心，提供所有資源，盡一切力量照顧他們。
馬偕除了平時教導民眾公共衛生知識，為了改善當時台灣食物的營養，他還引進北美蔬菜種子如蘿蔔、甘藍菜、蕃茄、敏豆、花椰菜、胡蘿蔔等，介紹給農民種植。
他也是正式為台灣北部帶入西方高等教育和婦女平等教育的第一人。他於1882年創辦牛津理學堂大書院(Oxford College)，課程除了聖經，還包括天文、地理、歷史、文學、自然科學等。當時的提督孫開華在開學賀詞時說這間是大清帝國最好的學校。
牛津理學堂開學時有18個學生，其中二位嚴清華及陳榮輝後來成為牧師。這間學院後來演變成台北神學院、淡水中學、淡水工商管理專科、以及今天的真理大學。
二年後，於1884年馬偕又創辦台灣第一間的女子學校，提供婦女受教育的機會，打破當時女子「無才便是德」以及綁小腳的觀念。當時不但學費全免，還補助交通費、提供吃住與衣著。不過開始的時候，因漢人仍然拘泥於傳統禮教不願意自己的女兒出外拋頭露面，所以第一屆開學時來捧場的34名學生，全是平埔族的女子。
馬偕博士完全認同台灣，穿台灣衣服，娶台灣妻子，死及埋葬都在台灣。「寧願燒燼，不願朽壞」是他個人的座右銘。他帶給台灣人身、心、靈全新的祝福，也改變了台灣的歷史及命運。上個禮拜譚維義宣教師(Dr. Frank Dennis)分享結束時，葉愛卿姊妹獻詩「最後的住家」就是馬偕博士最後在病床所寫的詩歌。
我全心所疼惜的台灣，我的青春攏總獻互你。

我全心所疼惜的台灣，我一生的歡喜攏佇此。

我佇雲霧中看見山嶺，對雲中孔隙觀望全地，
波浪大海中遙望的對岸，我意愛佇此眺望無息。
我全心所疼惜的台灣，我的青春攏總獻互你。
我全心所疼惜的台灣，我一生的歡喜攏佇此。
向望我人生的續尾站，佇大湧拍岸的響聲中，

佇竹林搖動蔭影的裡面，找著我一生最後的住家。
我心未通割離的台灣，我的人生攏總獻互你。

我心未通隔離的台灣，我一世的快樂攏佇此。
我全心所疼惜的台灣，啊…！
「我心未通割離的台灣…我全心所疼惜的台灣…。」有沒有打動你的心？這種發自內心真實的愛，竟然是從一位宣教師，一位外國人的口裡唱出。他不僅口裡這樣唱，他是完全認同台灣，為了台灣付出他的生命、他的才華，最後死在台灣，埋葬在台灣。
親愛的朋友，我們大部分都來自台灣，我們不能忘記這段歷史，上帝沒有忘記台灣，上帝愛台灣；上帝藉著像馬偕、孫雅各夫婦、譚維義等宣教師去到台灣，帶給我們的祖先和同胞上帝的愛，上帝的平安SHALOM，他們是上帝的兒女，他們改變了台灣的歷史以及你我的命運。
我個人的成長、學習、和獻身事實上也都深受馬偕的影響和庇蔭。他的墓園是我從小遊戲、躲迷藏、默想、沉思、親近上帝的園地。他創辦的學校以及他先前受造就的神學院，也是我學習、成長、受裝備的學校。我覺得我的生命滿滿灌注上帝藉著馬偕帶來的愛和祝福，上帝的平安SHALOM。
結語：

親愛的朋友，我們能享受上帝的平安SHALOM和一切的祝福，是因為先前這些宣教師及信仰的前輩，上帝的兒女們歷盡滄桑，不辭勞苦困難帶給我們的。

在教會的外面，我們居住的四周，不必談遙遠地區的戰爭，就在我們四周有許多家庭在破碎當中；許多年輕人沒有人生的目標，沉迷在電玩或毒品當中；許多老人或獨居或住在養護中心，鮮有人過問，每天過著孤單沒有意義的日子。誰可以帶給他們上帝的平安SHALOM？
我相信今天上帝繼續在呼召祂的兒女，你和我，主動去接觸這些受困在黑暗及失落中的人，用聖靈所賜活潑的盼望和豐盛與他們分享在基督裡的祝福。
願我們能夠將上帝的平安、和好的福音帶給那些需要的人。請記得主耶穌的祝福：「給人上帝平安的人有福了！因為他們必稱為上帝的兒女。」
 (蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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