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   馬太福音5:1-12

永恆的祝福(八)：仁者無懼
去年(2016)年底好萊塢(Hollywood)有推出一部由馬丁‧史柯西斯(Martin Scorsese)導演的電影，片名叫做《沉默》(Silence)。這部電影被美國電影協會推薦為2016年十大最佳電影之一。

這部電影是根據日本作家遠藤周作(Shusaku Endo) 1966年的小說改編，內容是17世紀二位葡萄牙耶穌會的神父到日本尋找他們老師的遭遇以及日本基督徒被迫害的情形。
在小說或電影中，你會回到三、四百年前，西方的宣教師以及初代的基督徒在日本所面對的迫害。，有許多是我們今天在美國無法想像的事。

二位年輕的耶穌會神父，羅德里格茲神父(Fr. Sebastiao Rodrigues)和法蘭西斯科‧卡羅培神父(Fr. Francisco Garupe)到日本後，在長崎(Nagasaki)附近找到一群隱藏的基督徒。
但不久日本的特務就跟上來找到他們，要求他們和所有的人必須用腳踩踏基督的畫像。特務想到用信徒來要脅這二位神父，他們若踩不下去就用酷刑對待信徒，淋滾燙的水在身上，綑綁在海邊的十字架上任海水沖洗而淹死。
法蘭西斯科‧卡羅培神父(Fr. Francisco Garupe)眼看洶湧的海水很快就要淹沒綁在十字架上的信徒，跳到水裡想要解開他們的繩索，自己就淹沒在洶湧的巨浪當中。
羅德里格茲神父(Fr. Sebastiao Rodrigues)為了不要基督徒們繼續因他而死，就不得不在眾人的眼前公然用他的腳踩在基督的畫像上…。
二千年來，基督徒因為信仰遇到迫害的悲劇一直在發生。我們今天在美國偶爾會看到新聞伊斯蘭國(ISIS)恐怖組織在殺害基督徒的畫面，其實中國共產黨到今天為止仍持續在迫害基督徒。這二、三年又有加劇的傾向。
中國宣稱只要登記服從共產黨的領導，憲法保障信仰的自由。但這幾年他們對即使立案的三自教會，管理及干涉也相當嚴厲。二、三年來，有許多教會禮拜堂的十字架被政府強制拆除，特別是浙江溫州一帶，這些都是合法的三自教會。不服從的教會，牧師被免職禁止講道，基督徒的聚會活動被限制，甚至取消。
許多統治者以為手上有了權力，自己就是神，可以隨意控制別人的行動，甚至思想和信仰。
二千年前，耶穌基督早已預見尋求並要實現上帝心意的人會遇到抗拒，甚至迫害，但值得安慰的是，耶穌還指出即使是面對死亡，基督徒的生命並不因此幻滅，反而這是進入更大，更榮耀祝福的契機。這就是耶穌在山上寶訓第八福的應許：

10 為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。11 「人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了！12 應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的。在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們。」
一、我們面對二股勢力的緊張交戰
耶穌在第八福首先說到跟隨他的人，就是後來的基督徒有可能因為「義」被逼迫或迫害(persecuted)(5:10)。我們在第四福時已經解釋過「義」所代表的不僅是一般社會的「公義」或「正義」，它最重要的意義是上帝的心意。

在接下來的第11節，耶穌的說明就很清楚地指出基督徒可能會因為祂(耶穌)的緣故被辱罵、被逼迫、被誹謗等等。其實並不僅僅基督徒會因為跟隨耶穌或堅持信仰被迫害，耶穌本身也曾勇敢地面對邪惡的勢力，完全沒有退縮。

不知道這八個禮拜我們在研讀耶穌的山上寶訓，我們心靈有什麼樣的感受？尤其在3月1日進入大齋期後我們再配合《遇見耶穌》的靈修材料之後，我們的內心是不是有更敏銳地感覺在我們的生活，我們的生命裡面至少有二股很強的勢力持續在拉扯(交戰)之中？

這二股勢力有多種不同的形容：良善的力量以及邪惡的勢力、和好與仇恨、光明與黑暗…；在教會傳統，最常聽到的形容就是上帝和魔鬼的交戰。這二股勢力不僅是外在，也交戰在我們內心的深處。心靈敏銳的人愈接近耶穌受難節或各各他的十字架，愈能察覺這二股勢力的存在。
喜歡《星際大戰》(Star War)的人對這二股勢力的存在其實不會陌生。這系列電影用的是光明與黑暗。我們先從耶穌的遭遇來談外在的勢力。外在的勢力常常夾帶著權力和暴力而來。
依照聖經福音書的記載，傳統受難節的第一天，名為棕樹枝主日(Palm Sunday)，耶穌在當天騎驢進入耶路撒冷。當時的猶太眾人期待耶穌以他的聲望和能力，領導他們推翻羅馬外來政權，他們脫下衣服，鋪在路上，執棕樹枝歡迎耶穌。他們熱情大聲地高喊：

「和散那！奉主名來的是應當稱頌的！」(馬可福音11:9) 「和撒那」原本為「求救」的意思，後來演變成對「拯救者」(「救主」)的歡呼。你如果置身在二千年前巴勒斯坦的民間，無論是都市或鄉間，你立即會感受到想要自由，掙脫壓迫綑綁的浩大勢力。
民間百姓的聲勢雖然浩大，但在都城、堡壘、官署及聖殿卻有另一股強大的勢力，特別在耶路撒冷更為明顯。羅馬統治者以及宗教當局已經布下天羅地網準備置耶穌於死地。
在耶穌騎驢進入耶路撒冷接下來幾天的發展，一步一步地按著宗教當局以及羅馬外來統治者聯手的陰謀，耶穌在禮拜四晚上被逮捕。為了對耶路撒冷眾人以及羅馬皇帝有個合理合法的交代，祭司長、希律王、和彼拉多還推出一系列精心設計公開的審判。

耶穌在總督彼拉多庭前的受審非常戲劇性，但也充分暴露有權力者的傲慢，認為自己是真理的化身，古今大多數的統治者幾乎都是如此。
在耶穌受審的過程中，彼拉多最關心的問題是耶穌是不是猶太人的王？耶穌有沒有要領導猶太人推翻羅馬統治的計畫？不料耶穌卻回答：「王是你說的。我來世間是為真理做見證。」(約翰18:37) 當彼拉多聽到耶穌說到為真理做見證時，彼拉多非常不以為然，立即回應說：「真理是什麼？」
彼拉多在這裡不是希望知道「真理是什麼？」他不認為耶穌，他的囚犯能夠跟他談論什麼真理，所以這句話較正確的意思可以理解是：「你一個在我手中的囚犯豈會知道真理是什麼？」福音書的作者說彼拉多講了這話就逕自出去到猶太人那裡，他根本就不期待耶穌回答。
在這裡我們看到的是彼拉多傲慢的態度。一個在他手中的囚犯如何與他討論真理的問題。他是羅馬的總督，在佔領的猶大是最高的統治者，他的手中有生殺大權，他認為他能叫人死，也能叫人活。約翰福音19:10記載彼拉多對耶穌說：「你豈不知道我有權柄釋放你，也有權柄把你釘十字架麼？」
二、真理的迷思與濫用
在那種權力就是真理的時代，他講白的就是白的，黑的就是黑的，除了他的話以外，還有什麼是真理？
彼拉多認為他的話才是真理，所以他不需要耶穌的回答。為了證明權力才是真理，彼拉多下令將耶穌鞭打。士兵甚至以荊莿編作冠冕強戴在耶穌的頭上，給他披上紫色的袍，把他打扮成王的模樣，戲弄他。從頭到尾，耶穌完全在他們的掌握中，隨他們的處治，隨他們戲弄。
我相信在世界我們有遇到很多類似彼拉多這種傲慢的人，認為自己是真理的化身。真理是什麼？一個被綁的囚犯如何與大權在握的總督談論真理，一個軟弱、無力、卑微、貧窮的人要如何與拳頭大、有錢、有勢、說話大聲的人講真理是什麼？我們是否曾有類似的經驗？我們是否曾遇到過類似彼拉多這種傲慢的人？
台灣新兵訓練中心的教育班長曾給我類似的經驗。他們叫你往東，你決不能往西；他們若叫你捉蒼蠅，十隻公的，十隻母的，你多一隻，少一隻都不行。
最不可思議的事情是，蒼蠅公的，母的都是班長說的為準，他說公的就是公的，母的就是母的。在新兵訓練中心，常常有老鳥(入營較久的老兵)會善意地提醒菜鳥生存的要訣只有一句話：「教育班長的話就是真理。」
在台灣白色恐怖戒嚴時期，不僅教育班長的話是真理，最嚴重的濫權是特工或警總人員的主觀認定(法律界較常用的名詞是「自由心證」)，一句話就可以決定你的命運，不須經過法院。
同樣在我當兵的時候，每年適逢蔣介石生日，所有官兵都被要求集合整隊到營區的禮堂拜壽－－對牆上掛著的蔣介石相片行三鞠躬禮。這個拜壽的命令，不僅是對部隊，也包含在獄中的囚犯。

在一個關政治犯的監獄，有一位獄友賴振福，因為忘了交出中共的宣傳單，被判入獄思想改造10年。就在賴振福入獄第九年，10月31日那天，囚犯被叫出來排隊時，賴振福用台語問後面的人「今仔日拜幾？(今天星期幾？)」(根據施明德的口述)
囚犯回籠後，賴振福被輔導官叫出去，問他有沒有跟後面的人說「今天拜鬼？」賴振福回答，我是問他今天禮拜幾。輔導官說：「你有講，好。」接著他在報告上寫下：「賴振福說他有跟後面的人講：『今天拜鬼』」。就這樣，賴振福又多關了三年。
邪惡勢力，或魔鬼的權勢是非常實在而且非常龐大，它們也會借用各種冠冕堂皇的名義。當我們回顧過去的歷史以及環視今天的世界，我們會發現這種假借真理之名的迫害，以及大開殺戒的悲劇無所不在。它不僅發生在政治的場合，競爭激烈的職場，也發生在各地教會、機構、甚至家庭裡面…。

三、尋求實現上帝的義
善惡勢力的交戰不僅發生於外面的世界，也發生在我們個人內心的深處。在耶穌受審的過程中，我們發現當時的宗教領袖，也充滿著自私，不擇手段的要保護自己的權利，想盡辦法要去除威脅他們既有利益的耶穌。
耶穌為什麼會在羅馬總督彼拉多的衙門受審？誰移送他給彼拉多的？馬太、馬可福音都指認祭司長、民間的長老、和文士是當中主要的角色(太27:1, 可15:1)。
祭司長和文士是宗教領袖，他們會移送耶穌給彼拉多，當然是要借刀殺人。他們為什麼急著要除掉耶穌？簡單的來說，表面上是他們不能同意耶穌的宗教觀點；但更深入的探討，我們會發現這些宗教領袖的內心裡面隱藏著嫉妒、自私、利益獨佔等動機(見馬太27:18)。
嫉妒、自私、利益獨佔等動機幾乎存在每個人的心裡。因此當我們在讀福音書時，我們不僅看到二千年前的巴勒斯坦有彼拉多、祭司長、文士、及法利賽等人聯手要陷害耶穌，他們其實也是代表我們，他們是我們的縮影。
當耶穌說到：「為義受逼迫的人」，逼迫不一定是從外面來的，也可以是我們個人內心的交戰：在你每天待人處事，從家裡到教會，工作到國家大事，你是順服上帝的心意，還是讓嫉妒、自私、個人利益做主要考量，為了達到目的可以不擇手段。
耶穌在客西馬尼園的禱告反映出他最大的戰場是在他的內心。是否要順從上帝的「義」，上帝的心意，堅持仁慈、正直、犧牲，還是為自己的生命、利益、榮華富貴選擇使用世界的方法，如逃避、威脅、恐嚇、辱罵、詭詐、暴力、毀滅等等。

我相信我們當中許多人聽過但以理的故事，也看過但以理在獅穴裡的圖畫。不知道大家有什麼印象？只是覺得故事很神奇，上帝的特別保守。
美國著名的牧師史坦利(Rev. Charles Stanley)有一回在工作上遇到很大的挫折，他幾乎要退卻。但是教會中有一位住在養老院的姊妹並不放棄，她邀他一起吃飯。在飯後，她指著客廳牆上的一幅畫，問史牧師看見有甚麼特色。這是以但以理在獅穴為背景的畫。史牧師將他所知道圖畫中的一切都告訴這位老姊妹。但她似乎仍未滿意，要求他再詳細的看看圖畫中是否還有其它特別的地方。
當他說沒有了的時後，這位充滿愛心的老姊妹告訴他注意但以理的眼睛。但以理的眼睛完全不理會穴中的獅子，而是注視著上帝。史牧師說在當時沒有比這更有力的信息。
但以理完全不理會穴中的獅子，周圍和內在凶暴的勢力，而是注視著上帝--就是那位創造宇宙萬物以及掌管歷史的主宰。但以理回到上帝的心。當你心中有上帝，有上帝的愛時，你不需要懼怕世界甚至宇宙任何邪惡凶暴的勢力。
同樣的，當耶穌面對邪惡勢力的鋪天蓋地，漏夜偵訊，各種惡毒的方法：恐嚇、辱罵、用荊棘編織的冠冕戴在頭上、殘酷的鞭打、釘十字架…。耶穌可以用他上帝兒子的權柄招來天使與天軍。
馬太福音報告說，當祭司長的隨從包圍耶穌的時候，有一個跟隨耶穌的人拔刀削掉大祭司僕人的耳朵，耶穌對他說：「收刀入鞘吧…你想我不能求父為我差遣十二營多天使來麼？」(馬太26:52-53)

但耶穌拒絕用暴力解決暴力，暴力是魔鬼的方法，不是上帝的方法。上帝的方法是愛和寬恕。這是為什麼當耶穌面對那麼邪惡、戲弄侮辱，甚至被釘在最殘酷的十字架，耶穌不但沒有一句惡言，還對父祈求說：「父啊！赦免他們，因為他們所做的，他們不曉得。」(路加23:34)

上帝的方法是愛和寬恕，在愛和寬恕裡面帶著復活的力量，帶著創造新世界的生命力量，這個力量在上帝創造天地萬物時早已顯示出來。記得創世記怎麼報告上帝的創造？「起初，上帝創造天地。地是空虛混沌，淵面黑暗；上帝的靈運行在水面上。」(創世記1:1-2)

耶穌給我們啟示的真理是「上帝是愛」，耶穌不以惡報惡，不用暴力對付暴力，他不強迫別人照他的方式去思考、去做事。耶穌傳揚的真理給我們愛與自由，是真正滿有生命的活潑、創意和動力。
結語：

耶穌在第八福的應許「為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。」挑戰我們，當我們清楚上帝的心意，當我們願意開放自己給上帝時，那個有異常豐富內容，充滿生命祝福上帝的國度就是我們的，而且這個豐富滿滿祝福的國度就在這裡，不必等到未來。親愛的朋友，你看到了嗎？你感受到了嗎？

耶穌在他八福的宣告以及他本身受難和受釘向我們，全人類啟示的是上帝的計畫，是天國的奧秘，是關於永恆的生命，是真正的祝福，正如約翰福音14:6所說的，耶穌啟示給我們的是「道路、真理、生命。」

這個充滿活力，上帝榮耀的國度就在這裡，你可以經歷到，只要你謙卑放下自我，痛悔先前的固執迷失，以溫柔、仁慈、和睦待人，清除邪惡的意念，願意親近及實現上帝的心意，你就可以看見並經歷到耶穌的應許。
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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